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CURIOSITATS DE L’ANY
NOU CANVI EN LA PRESIDÈNCIA, FENT-SE CÀRREC DE LA MATEIXA PER PRIMERA VEGADA UNA DONA, FET HISTÒRIC EN LA NOSTRA COMISSIÓ, HONOR QUE RECAU EN LA PERSONA DE PAULA PASCUAL ESTELLÉS.
DURANT LA TARDOR SE CELEBRA EN EL CASAL UN CAMPIONAT DE TRUC DESTINAT A EMPRESES COL·LABORADORES QUE PRESENTEN A LES SEUES PRÒPIES PARELLES. EL CAMPIONAT COMPTA AMB LA INSCRIPCIÓ D'11 EMPRESES I LES SEUES RESPECTIVES PARELLES, I GAUDIX D'UNA GRAN ACOLLIDA ENTRE TOTS ELS PARTICIPANTS.
EL DIA 17 DE NOVEMBRE SE CELEBRA EN EL CASAL EL CAMPIONAT DE FUTBOLÍ PER A INFANTILS ORGANITZAT PER JUNTA CENTRAL FALLERA.

TÉ LLOC DURANT TOT EL DIA I BRILLA PER LA SEUA EXCEL·LENT ORGANITZACIÓ I GRAN NOMBRE D'ASSISTENTS, AMB SERVICI PERMANENT DE NETEJA, BARRA, ESMORZARS, DINARS, ETC…
S'ORGANITZA LA PRIMERA SETMANA CULTURAL DIRIGIDA ALS MITJANS DE COMUNICACIÓ DIGITALS DEDICATS A LES FALLES.

TÉ LLOC UNA EXPOSICIÓ DE LA REVISTA “EL TURISTA FALLER” EN LA QUE ES PODEN CONTEMPLAR CARTELLS AMB ARTICLES DEDICATS A LES FALLES MÍTIQUES DE VALÈNCIA, UNA XARRADA SOBRE SEGURETAT EN XARXES SOCIALS, UN PROGRAMA EN DIRECTE DE RÀDIO DES DEL CASAL, XARRADES I COL·LOQUIS DE MITJANS DIGITALS, I PER A REMATAR LA SETMANA ES PROCEDIX A L'ENTREGA DE LA PRIMERA EDICIÓ DEL NOSTRE PREMI “PLOMA DIGIT@L”, CREAT PER A PREMIAR EL RECONEIXEMENT A LA TRAJECTÒRIA PROFESSIONAL I MILLOR MITJÀ DIGITAL DE L'ANY EN INFORMACIÓ DEL MÓN DE LES FALLES.
ES CREA LA “COMISSIÓ CENTENARI” AMB L'OBJECTIU D'ANAR ORGANITZANT ACTES I CREAR CONSCIÈNCIA SOBRE LA CELEBRACIÓ DEL NOSTRE CENTENARI, QUE TINDRÀ LLOC EN LES FALLES DE L'ANY 2029.

COM A PRIMER ACTE, S'ORGANITZA UNA GALA EN LA QUÈ ES PROCEDIX A L'ELECCIÓ DEL LOGO DEL CENTENARI DE LA COMISSIÓ.

PERÒ TOT AÇÒ I EL QUE HAURIA DE VINDRE I VINDRÀ DESPRÉS, QUEDA TOTALMENT CONDICIONAT PEL GRAN FET SOCIAL I HISTÒRIC QUE ES PRODUÏX EN EL MÓN SENCER.

EN EL MES DE DESEMBRE DE 2019 ARRIBEN LES PRIMERES NOTÍCIES DES DE XINA SOBRE UNA EPIDÈMIA QUE ES DENOMINA “CORONAVIRUS” I QUE PRODUÏX UN GRAN NOMBRE DE CONTAGIS I TAMBÉ DE DEFUNCIONS.

JA EN EL MES DE FEBRER, EN LA RECTA FINAL DE LA PROGRAMACIÓ I CELEBRACIÓ DE LES FALLES, ES PRODUÏXEN ELS PRIMERS CONTAGIS A ITÀLIA, DESPRÉS A ESPANYA, I DESPRÉS EN LA MAJOR PART DE PAÏSOS DEL MÓN.

TAMBÉ HI HA INFECTATS A VALÈNCIA, COM EN PRÀCTICAMENT TOTES LES CIUTATS.

ES VEIA VINDRE QUE LES FALLES DE 2020 NO SERIEN EL MATEIX, PERÒ FINALMENT NO HI HA MÉS REMEI I EL GOVERN PREN LA DECISIÓ DE CONFINAR TOTA LA POBLACIÓ EN ELS SEUS DOMICILIS I PROHIBIR QUALSEVOL CONCENTRACIÓ DE PERSONES.

LES FALLES DE VALÈNCIA, QUE FINS A LA DATA ÚNICAMENT S'HAVIEN SUSPÉS DURANT ELS ANYS DE LA GUERRA CIVIL ESPANYOLA, QUEDEN AJORNADES.

LA NOTÍCIA, ENCARA QUE JA ESPERADA AMB TEMOR PER TOTS ELS FALLERS, CAU COM UNA BOMBA, I EL DIA 14 DE MARÇ ÉS EL PRIMER DE CONFINAMENT PER A TOTS ELS ESPANYOLS.

LES FALLES A MIG PLANTAR O ESPERANT JA EN ELS CARRERS A SER PLANTADES, HAN DE SER RETIRADES. ALGUNES SÓN PORTADES A LES INSTAL·LACIONS DE FIRA VALÈNCIA O DE LA MARINA, I ALTRES, PEL SEU VOLUM O AVANÇAT ESTAT DE TREBALLS DE PLANTÀ, JA NO PODEN DESMUNTAR-SE I SÓN CREMADES EN SOLITARI I SENSE PREVI AVÍS.

EL MAJOR I MÉS TRIST EXEMPLE, ÉS LA FALLA DE LA PLAÇA DE L'AJUNTAMENT, EL COS CENTRAL DE LA QUAL, EXCEPTE EL CAP DEL SEU NINOT PRINCIPAL QUE ÉS GUARDADA A L'ESPERA DELS ESDEVENIMENTS, ES CREMA A LA NIT EN SILENCI I ÚNICAMENT AMB LA PRESÈNCIA D'ALGUNS POLICIES I BOMBERS.

LES NOSTRES FALLES NO S'ARRIBEN A MUNTAR I SÓN GUARDADES PELS ARTISTES FALLERS, TAMBÉ A L'ESPERA D'ESDEVENIMENTS.

ELS DIES DE LA SETMANA FALLERA TRANSCORREN EN LA MÉS ABSOLUTA DE LA TRISTESA PER A TOTS ELS FALLERS DE VALÈNCIA. DES DELS BALCONS, I A TRAVÉS DE LES XARXES SOCIALS, ES PRODUÏXEN TOTA UNA SÈRIE DE MANIFESTACIONS QUE QUEDARAN PER SEMPRE EN LA MEMÒRIA DE TOTS.

LA INTENCIÓ DE LA JUNTA CENTRAL FALLERA ÉS CELEBRAR LES FALLES EN EL MES DE JULIOL DE 2020, PERÒ AL TANCAMENT D'ESTA FITXA ANUAL, TOT ESTÀ PER DECIDIR, JA QUE ES DESCONEIXEN ELS TERMINIS PER A ACABAR AMB EL CONFINAMENT I AUTORITZAR REUNIONS DE PERSONES EN QUALSEVOL SITUACIÓ, AIXÍ COM, EL MÉS IMPORTANT, PODER GARANTIR LA SALUT I SEGURETAT EN TOT EL MÓN.

COM A COLOFÓ PER AL MES DE MARÇ MÉS TRIST DE LA HISTÒRIA DE VALÈNCIA, DE LES SEUES FALLES, I DE LA NOSTRA FALLA, EL DIA 15 DE MARÇ ES PRODUÏX LA DEFUNCIÓ DE MANUEL APARISI ARLANDIS, GRAN FALLER DE LA NOSTRA COMISSIÓ.

