ELS NOSTRES CARRERS

Carrer Sagunt

Després de la conquesta de València per Jaume I, alguns moriscos es van establir en els ravals de la ciutat, en la vora esquerra del riu, un dels quals va ser conegut com el “Xicotet Alger” o Argelet. 

Amb el pas dels segles, uns dels carrers principals d'este barri va ser conegut com Murviedro, que arrancava de la plaça de Santa Mònica i, amb una forma serpentegen-te, acabava en l'encreuament de la carretera de Barcelona (actual avinguda de la Constitució) i amb el camí de Trànsits (actual Primat Reig).

El carrer pres el nom de la ciutat de Sagunt, la història del qual es remunta fins als primers pobladors de la Península Ibèrica. Va ser històricament coneguda per l'heroica resistència davant de les tropes cartagineses comandades per Anníbal l'any 218 abans de Crist. 

Conquistada poc després pels romans, Sagunt va tindre una gran transcendència política, comercial i cultural per la seua situació geoestratégica junt amb la costa mediterrània, com ho demostren les ruïnes i restes arqueològiques del seu teatre, circ, termes, aqüeducte, restes ceràmiques i numismàtica trobada en la zona.

Durant l'etapa musulmana es va mantindre la prosperitat econòmica i, després de la conquista per Jaume I, va ser declarada Vila Real.  Va ser escenari d'una important batalla durant la Guerra de les Germanies, amb derrota dels agermandos en 1521. 

A partir de 1707, després de la victòria de Felipe V i per Decret de Nova Planta, Sagunt va passar a denominar-se Murviedro. 

Va tindre un paper destacat durant les guerres de  Successió i Independència (assetjada pel mariscal Suchet, va ser defesa heroicament pel Brigadir Andriani) . En 1868, El Govern provisional d'Espanya li va restituir el nom de Sagunt i en 1875 Alfons XII li va concedir el títol de “Molt il·lustre i lleial ciutat” per haver sigut el primer poble que ho va proclamar rei un any abans, el 21 de desembre de 1874. 

En les primeres dècades del segle XX es va crear un important nucli siderúrgic que va donar origen a l'actual Port de Sagunt, primer amb la Companyia Minera Sierra Menera i després l'empresa de producció d'acer Alts Forns del Mediterrani, que va mantindre la seua activitat fins a la dècada dels huitanta, quan va ser desmantellada durant la reconversió industrial.

Carrer Pare Urbano
Conegut anteriorment com a número 122 del Pla, la denominació actual és un homenatge a Luis Urbano Lanaspa, un religiós, teòleg i escriptor nascut a Saragossa en 1882. Va ingressar en l'orde dels Dominics en 1899 i va cursar estudis de Teologia en la Universitat de Salamanca, arribant a ser Predicador General de l'orde. Posteriorment va ser traslladat a València, on va exercir en la basílica de Sant Vicent Ferrer. En 1915 va fundar la revista literària Roses i espines. És autor de llibres com La saviesa del senyor Azcárate despullat, Els prodigis de Netes, i Einstein i Sant Tomàs. Va ser assassinat a l'inici de la Guerra Civil.

Carrer Sant Bruno
Carrer retolat per acord municipal de 1875. Fundador de l'orde dels cartoixans, va nàixer a Colònia (Alemanya) en 1030 i va morir a Calàbria (Itàlia) en 1101. Conegut com Bruno el cartoixà,  va estudiar en Reims i va ser anomenat mestre d'escola de la diòcesi en 1056. Turmentat per la decadència de l'època, Bruno es va refugiar junt amb sis deixebles en un vall al nord de Grenoble (Suïssa), on en 1084 va fundar l'orde dels cartoixans. En 1090, el papa Urbà II, que va ser alumne seu, va anomenar a Bruno conseller personal. En 1904, Bruno va abandonar l'entorn pontifici i es va establir en el monestir cartoixà cridat la Torre, en un paratge remot de Calàbria, prop de Catanzaro, on va morir. Va ser canonitzat en 1514 pel papa Lleó X. La seua festivitat se celebra el 6 d'octubre. 

Carrer Luz Casanova
És el nom de la fundadora de les Dames Apostòliques del Sagrat Cor de Jesús i Orde Hospitalària de Sant Joan de Déu. És també el nom del col·legi, on a més de l'ensenyança a xiquets i xiquetes, es proporciona alberg als necessitats. 

Al desembre de 1988, els veïns van sol·licitar a l'Ajuntament la continuïtat de la retolació d'este carrer.

Carreró de Cheste
Conegut popularment pels veïns com “Carreró dels Pilons”, a l'haver situats en la seua entrada pel carrer Sagunt uns xicotets monòlits de pedra que rebien el nom de pilons, i era un antic i xicotet camí que unia el carrer Sagunt (més o menys a l'altura del carreró de Guala), amb la carretera de Barcelona, hui avinguda de la Constitució.

Un acord municipal d'abril de 1959 dedica el carrer a Xest, un municipi de la Foia de Bunyol situat entre la Serra de Xiva i el Pla de Quart, que ocupa una superfície de de 71,40 quilòmetres quadrats i amb una població de 7.872 habitants (segons dades del padró de finals de 2007).

Conquistada per Jaume I, al voltant de 1251 va ser donada a Pedro Cornelio i, en 1251, a Ximen Pérez de Arenós i a l'Orde de Montesa. En 1371 li va ser atorgada Carta de Poblament als seus veïns.

Després de l'expulsió dels moriscos va quedar reduït a un annex de Riba-roja. El terme de Xest va ser repoblat a finals del segle XVI pel baró Cristóbal Mercader, i va anar recuperant-se demogràficament, al mateix temps que s'iniciava una època de progrés.

Durant les guerres carlines va tindre lloc una important batalla entre este terme i el de Xiva: la Batalla de la Cañada de l'Arena (1836).

Carreró de Vila
Es trobava situat al final del carrer Sagunt i també servia d'unió entre este carrer i la antiga carretera de Barcelona.

No hi ha dades precises sobre a qui està dedicat este carrer, retolat per acord municipal de 1850. Com a antecedents històrics es pot ressenyar que al febrer de 1291 es va concedir l'escrivania de la procuradoria real de València a Pere Vila. En 1493, va existir un Jacob Vila que va imprimir llibres a València.

Carreró de Guala
Es tracta d'una via curta i sense eixida, un atzucat d'antiga existència, i la retolació amb este nom va ser adoptada per l'Ajuntament de València entorn de 1906. 

Guatla o guala és el nom comú de dos grups d'espècies d'aus de la família del faisà: un grup que comprén una subfamília d'aus euroasiàtiques i les cridades guatles americanes o cuacurts.

Entre les primeres es troba la guatla comuna europea, una au migratòria que actualment es cria en granges per a després donar-li solta en les caceres.

Senda Orriols
Antic camí que partia del carrer Sagunt, entre el que va ser convent dels Antonians i el carrer Sant Bruno, cap al poblat d'Orriols, travessant l'actual col·legi Sant Antoni dels Salesians i el camí de Trànsits (actual avinguda de Primat Reig).

Atres carrers

Atres noms tradicionals de camins i vies d'esta zona, quan eren paratges hortolans, són Braçal d'Alegret, Senda de Marzal, Camí de Farinós i senda de l'Alqueria dels Almenars.

