COMISSIÓ 75 ANIVERSARI

Any 2000.

Estem en el principi del segle XXI. La nova era, el nou segle, està davant dels nostres ulls. El futur ja està ací. El futur ja és present i el podem tocar amb les mans.

Estem en el mes de març i en la Setmana Fallera. Les nostres festes més volgudes es viuen intensament en ple carrer com no podia ser d'una atra manera. Posa't en situació. Tanca els ulls i imagina l'escena. 

El carrer Pare Urbano tallat al trànsit, els nostres monuments fallers enclavats en la seua ubicació tradicional, el carrer il·luminat amb les seues garlandes, les portes del Casal obertes de bat a bat, i les del nostre carrer, per no dir les dels nostres cors, han sigut derrocades perquè tot el món puga disfrutar amb nosatres.

Xiquets vagarejant per totes les bandes. Els més majorets al seu aire fent tot tipus de malifetes amb el baló, i els petards com a principals protagonistes. Els més xicotius amb les seues mares, ties, iaies, començant a comprendre i a viure les Falles. 

Sonen petards per totes les bandes i en l'ambient es respira un intens, festiu, i agradable olor a pólvora. 

Algú crida “envide la falta”, i se succeïxen les rialles, 

Apareix aquell amic que fa anys va ser faller i que sempre es deixa veure en el mes de març. Diu que tot li va bé, que l'any que ve s'apuntarà, i si no pot, que ho farà la seua filla, que ja està molt major i molt guapa. També s'ha vist fa un rato a aquella xica tan guapa que va ser Fallera Major fa uns quants anys i ha portat als seus fills perquè vegen el que encara vol a la seua Falla. 

Els fallers veterans miren al voltant amb els ulls de sempre, serens, pròxims, alegres per contemplar com disfruten els seus i també tristos per recordar a alguns amics que ja no poden acostar-se al menys estos dies per a veure com va tot. 

Apareixen també per fi els més jóvens, ja s'han alçat. La verbena d'anit va haver de ser intensa i molt llarga. 

Una atra vegada crida en força algú. Retruque i t'encale!!! I una atra vegada les rialles.

En un dels grups de fallers que estan fent el tradicional plantó de les vesprades falleres, algú diu: Sabeu una cosa? Falten només nou anys perquè complim el 75 Aniversari de la Falla i podríem anar pensant en alguna cosa. Pareix molt de temps però ja sabem que el temps passa volant. 

Che tú, encara no s'han acabat les Falles de 2000 i ja estem pensant en les de 2009?. Però atres arrepleguen el guant. En efecte, cal fer alguna cosa. Continuem sent la falla humil i de barri que van crear els nostres iaios i pares, i d'ací a deu anys seguirem igual. Ací, però igual. 

Així naix l'embrió de la Comissió 75 Aniversari.

Tot just acabar estes Falles es comença a parlar amb més serietat. És precís formar una comissió dins de la comissió i els dos objectius són molt clars. Un social i un atre econòmic. I els dos encaminats a celebrar com es mereix este important aniversari de la nostra Falla. 

I s'adquirix el compromís d'organitzar almenys cada any un acte o cap de setmana dedicat al 75 Aniversari, sempre amb els dos objectius presents: el social, per a conscienciar a tot el món i per a integrar les Falleres Majors i Presidents que ho hagen sigut o seran; i l'econòmic, per a recaptar la major quantitat de fons possible. 

I així es va començar.

Falles 2001. Es convoca el “Concurs per al logotip del 75 Aniversari”. Podien concursar tots els fallers, majors o infantils, i s'acceptaven tot tipus d'idees, tenint com a única condició que en la composició havia de figurar l'escut de la Falla i el número 75. Es va muntar un sopar amb la seua corresponent festa, i després d'una votació va guanyar l'esbós de Vanessa Gil que pots veure en la portada d'este Llibre.
Durant l'exposició dels esbossos perquè tots pogueren veure els treballs realitzats i emetre el seu vot, comptarem amb la participació dels campions nacionals de tall de pernil i d'abocar vi, els quals van fer les delícies, i mai millor dit, de tots els assistents.

També vam tindre el plaer de comptar amb la presència d'un famós i conegut orfebre valencià, que va cisellar en viu algunes peinetes perquè tots vérem el seu procés de fabricació artesanal.

Falles 2002. Es presenta el CD “nostra Falla”, que per primera vegada en la nostra història arreplega una gravació del nostre himne, possiblement el més bonic i amb major sentiment que mai s'haja escrit o compost. 

Durant anys escoltàvem l'himne únicament el dia de Sant Josep gràcies a què els nostres amics de la banda de música el tenien assajat. Ara eixe tresor ja estava en les nostres mans, amb una versió cantada i una atra instrumental. A partir d'eixe moment ja podia utilitzar-se en totes les ocasions que es volguera. Va ser una gran idea perquè hui en dia quasi tot el món coneix la seua lletra i els seus compassos, algo que per desgràcia s'estava perdent.

Es van aconseguir rescatar les partitures de velles carpetes, es van portar a un estudi de gravació, i gràcies al patrocini de Rafael Garrote, la seua família, i el seu despatx professional, el somni es va fer realitat.

Es va muntar un atre sopar i la seua corresponent festa (açò serà recurrent). Amb l'assistència de Rafael Garrote, la seua esposa Mari Carmen, filla de Manuel Cuñat  “El Llimonero”, autèntic artífex de la composició i creació de l'himne, i amb la participació de Joel Mauri, cantant que dóna la seua veu a l'himne, es va presentar oficialment el CD amb un gran èxit.

Falles 2003. S'aprofita la festivitat de Sant Valentí per a organitzar una “sopar dels enamorats”. Durant el dissabte s'inaugura una exposició fotogràfica relativa a la història de la nostra Falla. Té una gran acollida i es presenten nombroses fotografies que ens tornen records inesborrables. És visitada per un gran nombre de fallers i amics i després de les corresponents votacions s'entreguen premis a la fotografia “més original” a la “més emotiva”, i a la “més simpàtica o divertida”.

Després del sopar, gran ball d'enamorats amb preferència per a les cançons més romàntiques. Feia temps que en el Casal no es parava de ballar “solt” per a ballar el “lent”……

Falles 2004. Ací es comprén un cap de setmana complet. El dissabte es repetix experiència de l'any anterior i es torna a celebrar una festa de Sant Valentí amb ball per a enamorats. Però en esta ocasió, un grup de grans actors i actrius de la nostra Comissió posa en escena el “Club de la Comèdia per a parelles” amb una interpretació de “monòlegs”, tots ells referents a l'amor i els seus amagatalls. La vetlada té un gran èxit d'humor i de crítica.

I el diumenge després del corresponent dinar a base de paella valenciana (faltaria més), s'inaugura l'exposició que es denomina “Coses de Falleres Majors i Presidents”, la qual resulta molt entranyable a l'aportar els nostres volguts representants aquelles coses que poden ser admirades per tots una vegada més: trages, te-les, fotografies, adreços, bandes, faixins…..

Falles 2005. Enguany hi hi ha descans per a la Comissió 75 Aniversari. Està en marxa el projecte general més ambiciós que la Falla ha escomés en la seua història. S'entra en el concurs de carrers adornats amb l'objectiu de fer alguna cosa gran, i s'aconseguix. El carrer adornat dedicat als 100 anys de Peter Pan i el seu País de Nunca Jamás es fa amb el primer premi de carrers adornats de Junta Central Fallera. 

Durant mesos, el Casal es convertix en un autèntic taller multiusos i impedix pràcticament qualsevol atra activitat. Pintures, taulers, suro blanc, paper per a decorar…. Tot l'ocupa Peter Pan i les molèsties valen la pena pel triomf que collita nostra Comissió Fallera.

Falles 2006. Després de l'èxit aconseguit l'any 2004, tornen els monòlegs. Primer el sopar, clar, i després tots a riure amb la interpretació de “monòlegs en clau d'humor” amb l'actuació dels millors actors i comunicadors de la nostra Comissió.

Després, per descomptat, fi de festa amb ball fins a altes hores….

Falles 2007. Enguany, es dedica la festa anual a realitzar un homenatge al nostre Quadre Artístic.

A la vesprada, s'inaugura l'exposició “Coses del Teatre” i es poden contemplar fotografies, els nombrosos premis obtinguts, objectes recordatoris, etc… Una vegada més, els millors records afloren per als que visiten esta exposició.

Després, per descomptat, sopar. 

I a continuació, l'homenatge al Quadro Artístic, on es pot contemplar un muntatge audiovisual amb tot el material disponible al llarg dels anys. Una gran nit per a tots.

Però enguany, hi havia una sorpresa per a tots. Amb la participació d'un nombrós grup de tabals i dolçaines, es presenta l'estendard del 75 Aniversari de la Comissió, el qual es podrà contemplar en comptades ocasions, ja que es pretén que siga mostrat el dia de la seua presentació, el dia de la Gala del 75 Aniversari, el dia de l'Ofrena i el dia de Sant Josep de 2009. Després s'emmarcarà perquè sempre estiga visible en un lloc preferent del nostre Casal.

Falles 2008. És l'últim any previ a la gran cita, i s'acorda dedicar la festa a una activitat fallera que en els últims anys ha crescut moltíssim. Els “playbacks”. A la vesprada s'inaugura l'exposició “Remember playbacks”, on de nou es poden tornar a contemplar fotografies i objectes d'esta activitat que durant tants anys ha portat als fallers i falleres de la nostra Comissió a moure l'esquelet masegant-se prèviament el cervell per a fer les millors coreografies.

Sí, clar, hi ha sopar. I després, un nou muntatge audiovisual amb el material disponible dels millors playbacks, encara que enguany, com a novetat, s'intercalen els vídeos amb actuacions reals dels mateixos participants, encara que clar, amb atres tipus, atres cabells, atres robes… Una gran vetlada per al record.

I fins ací el relat cronològic, però també al llarg d'estos anys s'han realitzat atres activitats. S'ha venut loteria de Nadal, s'han confeccionat sudaderes, bosses de mà, gorres, etc.., s'han encarregat blusons i mocadors commemoratius per a estrenar en el Sopar de la Planta de 2009, s'han confeccionat insígnies especials, s'ha fet un mural de taulellets amb participació voluntària dels fallers que quedarà per sempre en el lloc que ocupa en el Casal…..

I així arribem a la meta. El que en l'eixida pareixia tan llunyà, ja ho tenim ací. Durant tots estos anys, s'han anat complint els objectius de la Comissió 75 Aniversari.

L'objectiu econòmic. Encara que continuem sent la modesta comissió fallera de barri de sempre, l'anticipació i la previsió han suposat que amb les diferents activitats que s'han organitzat i que ací s'han detallat, s'haja aconseguit algo de diners per a poder fer que este siga l'aniversari més feliç.

I l'objectiu social, per a intentar reunir totes les nostres Falleres Majors i presidents al voltant del record del que va ser l'any faller de les seues vides, i que novament tornen a sentir el que van ser, en este 2009. 

I també, per a conscienciar tots els fallers i falleres que per distintes raons no han sigut els nostres màxims representants, de la importància d'este gran any, i que puguen sentir-se molt orgullosos de totes les hores que hagen pogut dedicar a fer més gran la nostra Falla, ja que la suma dels esforços individuals ha suposat i suposarà el triomf del col·lectiu.

Si has disfrutat d'estes activitats, si alguna vegada has portat o encara portes a esta Comissió de Falla en el teu cor, ens donarem per satisfets.

Si l'aroma a felicitat, a germanor, a valenciania, a sentiment faller, i a amor per la nostra Falla, que es desprén de tots i cada uns dels fulls d'este Llibre aconseguixen transportar-te a temps passats inoblidables, o posen una llavor en el teu cor perquè esta història puga tornar a repetir-se en anys successius i en dates semblants, haurem complit amb la nostra intenció.

I és que estem segurs de algo important. Si has arribat a llegir estes últimes línies és perquè tens els mateixos sentiments que nosatres:

L'amor desmesurat per la festa de les Falles de València i la passió per cada un dels racons d'esta Comissió Fallera enclavada en el cor de la seua millor barriada.
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València, Falles 2009.

