HISTÒRIA DE LA FESTA DE MARIA AUXILIADORA

Amb documentació d'Alfonso Doménech Vitoria, 

de la Inspectoría San José dels Salesians de València


La primera festa dedicada a María Auxiliadora a València es va organitzar uns anys abans de l'arribada dels Pares Salesians a la ciutat. Va ser en 1897 quan les monges Saleses del Convent de la Visitació de Santa Maria, ubicat en el carrer Orihuela, van realitzar una novena a esta advocació de la Mare de Déu, perquè feia 14 anys que les obres de l'església i convent estaven paralitzades, a pesar de les gestions i oracions realitzades per les religioses. Segons el “Diari històric de les institucions religioses valencianes”, un manuscrit del fons de Nicolau Primitiu que es conserva en la Biblioteca Valenciana, “a penes havien transcorregut alguns mesos, van desaparéixer totes les dificultats i van continuar les obres”.

La festa es va celebrar, no el 24 sinó el 31 de maig de 1897, octava de la festivitat de Maria Auxiliadora, coincidint amb la represa de les obres, “les quals van prosseguir amb tal activitat, que abans de complir l'any van acabar”.

Com a reconeixement, es va construir una capella dedicada a María Auxiliadora en el pati interior d'este convent, que durant la guerra de 1936 va ser convertit en quarter de la “Columna de ferro”. Posteriorment, les monges Saleses el van vendre, perquè patia un procés de gran deteriorament, i es van traslladar a Godella.

Dos anys després de la construcció de la capella, en 1899, van arribar els Pares Salesians a València i en l'Església de Sant Antoni Abad van instal·lar un gran quadro de María Auxiliadora. En 1901, esta pintura va ser substituïda per una imatge de la Mare de Déu.

En 1909 es va crear l'Arxiconfraria de María Auxiliadora, sent la seua primera presidenta la senyora Encarnación Ortells, viuda de Martí. S'aconseguix així estendre la devoció pel barri, encara que des de 1904 ja se celebraven festes en el seu honor durant el mes de maig i des de 1906 es realitzaven processons pel carrer. En 1910 ja va desfilar l'estendard de María Auxiliadora.

En els anys següents s'incorporen a la festa les vespres (1911), es daura l'altar i nínxol de María Auxiliadora (1913), s'adquirix una imatge pelegrina per a les processons (1914) i es prepara un dinar especial per a 600 xiquets en el pati del col·legi (1915).

En 1917 acaben les obres del nou col·legi, construït al costat de la parròquia. L'última pedra és la imatge de María Auxiliadora que corona la fatxada, regal de l'arquitecte, Manuel Peris Ferrando.

Durant el període de direcció d'Antonio Recasens (1922-1927) es va formar una banda de cornetes i tambors en el Col·legi Salesià, que va causar admiració durant les processons.

En 1924 es va celebrar el XXV Aniversari dels Salesians a València. Hi va haver un ambient de gran festa i solemnitat: “Tot el carrer estava adornat en les seues fatxades i balcons, traques sense parar i entusiasme desbordant del barri al pas de la Mare de Déu”. 
En la processó van participar la Guàrdia Municipal muntada, banda de cornetes i tambors del col·legi, pelegrins d'Alboraia, Manises i Torrent; xiquets del col·legi i xiquetes de l'Associació de María Auxiliadora, antics alumnes, banda de La Vega, arxiconfraria, cooperadors salesians i devots de la Mare de Déu.

En 1930 es va filmar una pel·lícula de la processó que va ser projectada en diversos cines de València i es va construir un barri dedicat a María Auxiliadora. Un carrer té el seu nom i en ella s'ha instal·lat una fornícula amb la imatge de la Mare de Déu.

Finalitzada la Guerra de 1936-39, en 1940 s'adquirix una imatge de María Auxiliadora, ja que l'original havia sigut destruïda durant la contesa. La nova obra, que ha costat 2.000 pessetes, és obra d'Octavio Vicent, te 1,60 metres d’alçaria i ha sigut esculpida en fusta de pi de Suècia.

En 1945 es restaura l'estendard de María Auxiliadora, que ha sigut brodat en or, i en 1948 l'arquebisbe de València, Marcelino Olaechea, beneïx la imatge de la Mare de Déu de la fatxada del col·legi. En 1949, coincidint amb el cinquantenari de l'arribada dels Salesians, se celebra una processó davant d'una gran gentada plena de goig i devoció. 

La imatge va avançant entre files estretes de públic que saluda reverent, que comenta emocionat, que resa i que eixuga unes llàgrimes. Passa pel carrer Sagunt, pel Burot (Filato) i enfila cap al carrer del Marqués de Montortal. I així, fins al final d'aquell barri, on tot el món ha bolcat el seu entusiasme i la seua iniciativa. Hi ha arcs en els carrers, pintures sobre les portes i rètols amb salutacions entendridores; hi ha vives, poesies i cants; hi ha tot un món d'amor exterioritzat cap a la Mare Auxiliadora. Lentament, entre pluges de flors i paperets multicolors, va seguint la processó la seua carrera. 

Al maig de 1967 se celebra l'última processó pels carrers del barri. A partir de llavors, el trànsit la fa inviable i es realitza en els patis del Col·legi dels Salesians.

L'arquebisbe José María García Lahiguera presidix el 24 de maig de 1975 una solemne missa pontifical en acció de gràcies pel final del 75 aniversari de l'arribada dels Salesians a València.

A partir de 1979, 20 capelletes de María Auxiliadora passen cada mes pels domicilis de persones devotes que ho han sol·licitat. L'any 2008 són unes 400 famílies les que reben cada mes esta reproducció de la verge.

 Des de 1992 se celebra la Mostra de música Popular María Auxiliadora, una cita anual amb la música tradicional valenciana. S'oferix un concert organitzat per l'Aula  de Música Domingo Savio. L'organització va a càrrec d'Antonio de la Asunción Andrés, professor de música del col·legi salesià i compositor.

Després de 40 anys en silenci, el 31 de gener de 1999 es recupera el toc inaugural de les campanes, beneïdes  pel Rector Major amb motiu del centenari dels salesians a València. 

L'any 2000 s'organitza una celebració multitudinària. S'instal·len mil cadires davant de la tarima de l'altar, en el pati del col·legi, per on discorre la processó i la missa. A continuació se celebrarà el sopar i una verbena, que conclou amb un castell de focs artificials.

En 2003 es  restauren les andes, la corona i el ceptre de la imatge de María Auxiliadora, i en 2007 es restauren les pintures murals del cambril, que es trobaven molt deteriorades.
Des de 1939, la presidència de l'Arxiconfraria de María Auxiliadora ha sigut exercida per Elvira Hueso (1939), Trinidad Sales de Ferrando (1940-1948), Julia Ruiz de Fornes (1948-1973), Carmen Morte de Feliu (1973-1983), María del Carme Llopis (1983-2006) i Irene Grancha Casas (des de 2006 fins a l'actualitat).

