HISTÒRIA DE LA FESTA DE SANT ANTONI ABAD
A VALÈNCIA


L'any 357 de la nostra era, Sant Atanasi, Bisbe d'Alexandria, va escriure la vida de Sant Antoni Abad, un monjo que hi havia mort un any abans, perquè la seua vida siga un model per als cristians.

Sant Antoni, nascut l'any 251 a Egipte, era fill d'una família de llauradors acomodats. Va vendre tota la seua hisenda i va viure dedicat a l'oració i a llegir les Sagrades Escriptures. Per a lluitar contra la temptació, es va retirar durant 30 anys a una cova-tomba (per a lluitar contra els mals esperits) i després se'n va anar a viure al desert per a combatre el diable. La llegenda diu també que durant la seua estada en el desert va conviure amb animals salvatges, als que va domesticar.
El seu exemple va fer que se li uniren diversos deixebles, que van convertir la soledat del desert en un lloc sant de trobada amb Déu. Va morir en el desert als 105 anys i no va voler solemnes honres fúnebres, com era habitual a Egipte, per la qual cosa va ser sepultat en secret. La seua tomba no ha sigut trobada encara.

Durant l'Edat Mitjana, els monjos van portar per tot el món la imatge de Sant Antoni, que va adquirir gran popularitat per la creença que espantava als mals esperits i curava la malaltia del foc sagrat o mal del foc, que es manifestava amb èczemes en la pell i que arribava a paralitzar els membres fins a produir la mort de les persones i dels animals. 
En 1095, Gaston de Dauphiné va crear en Vienne (França) la Confraria dels Germans Hospitalaris de Sant Antoni Abad, més coneguda com els Antonians, en acció de gràcies perquè el sant va curar el seu fill de la malaltia del mal del foc.
Hui sabem que esta malaltia es produïa, tant en hòmens com en animals, per la ingestió de la corfa del ségol (l'ergotina del cornezuelo), un al·lucinogen que produïx febres, èczemes, estats de bogeria i la mort.
Els malalts d’este tipus es curaven en els Hospitals dels Antonians. Segons el professor Antonio Ariño, els monjos aplicaven ungüents i preparaven beuratges en què no faltaven ni el greix de porc ni el vi passat per les relíquies del sant. Per a culminar el ritu, encarregaven l'amputació dels membres malalts a cirurgians laics.
La tradició també assenyala que els Antonians, a fi d'obtindre aliments per als necessitats, soltaven per la contornejada del convent uns porquets, que eren alimentats i cuidats pels veïns. El porquet més gros era sacrificat i amb la seua carn alimentaven els pobres i els malalts. Des de llavors, a l'estàtua de Sant Antoni se li va afegir el porquet i va passar a convertir-se en el patró dels animals.
En 1276 esta orde religiosa es va establir en una alqueria de la Ribera de València, en l'actual població de Fortaleny (o xicoteta fortalesa), i va fundar allí un hospital on van arreplegar malalts del mal del foc.
En 1316, els Germans Hospitalaris, que s'havien establit provisionalment en l'Església de Sant Martí de València, van comprar uns terrenys a les afores de València, al costat de l'antiga Via Augusta romana, en el que va ser carrer de Murviedro. Allí van fundar, en 1333, un hospital i van construir una església dedicada a Sant Antoni.
Des de llavors, els monjos beneïen el dia del sant a les cavalleries, que anaven adornades amb branques d'olivera, i donaven de menjar garrofes als animals. En un dels seus escrits sobre València, Cervantes parla d'una vetusta olivera existent en la punta del convent dels Antonians, en l'arrancada de la Senda d'Orriols. Esta olivera, a la què donaven la volta els animals per a rebre la benedicció, va existir fins a l'any 1737, que va ser arrancada per a realitzar unes obres en l'entrada del convent. Encara hui perdura una frase popular en la barriada per a referir-se a una persona simple: “llàstima que no el porten a rodar l'olivera”.
La llegenda i la tradició oral parlen també de l'existència d'un pou, del que es treia l'aigua que, després de ser beneïda, es repartia com a aigua del sant. A esta aigua la creença popular li atribuïa propietats miraculoses per a curar defectes de pronunciació en els xiquets, tal com deixa constància la quarteta següent:
Si algú no pot parlar be

o no te la llengua neta,

Sant Antoni te un remei:

l’aigua de la campaneta.
Amb el pas dels anys, la festa va arrelant i cada vegada és més nombrosa la concentració de gent que acudix a la festivitat i que porta porcs, gallines, ànecs o conills per a obsequiar al convent. Els monjos, seguint la tradició de l'hospitalitat, fan menjar per a tots i beneïxen els animals domèstics, que en aquells temps tenien una gran importància per a l'economia i la subsistència de les persones.
Des de llavors, tots els 17 de gener el rector de l'Església de Sant Antoni Abad eixia al carrer a impartir la benedicció a tots els animals que portaven els veïns de la zona, principalment cavalls i animals de granja o domèstics.
En els anys posteriors a la guerra de 1936-39, es va pretendre traspassar l'ancestral patronatge de Sant Antoni Abad sobre els animals a Sant Marcos i traslladar la benedicció d'animals a València a la parròquia de Sant Joan del Mercat.
En la tardor de 1953, el rector Francisco Serrat va reunir a 17 persones (les mateixes que el dia de la festivitat del sant) per a buscar solucions ràpides i eficaços que permeteren conservar la tradició a València.
Va ser així com eixe mateix any es va fundar la Germandat de Sant Antoni Abat amb l'objectiu de revalorar una de les tradicions religioses i costumistes més arrelades del poble valencià, ja que és una festivitat que se celebra en 320 pobles de la Comunitat Valenciana. 
El primer president de la Junta de la Germandat va ser Rafael Ferrando Sales, al front d'una Junta de la que formen part una trentena de persones i tres sacerdots salesians.

En les últimes dècades, la festa de la benedicció d'animals en la Parròquia de Sant Antoni Abat en el carrer Sagunt ha experimentat un espectacular creixement, a l'incorporar-se a la desfilada de la benedicció d'animals grups de cavallerisses de tir i arrossegament, de societats hípiques i de l'Ajuntament de València, que participa amb unitats de la Policia Municipal Muntada i amb els primitius carros de bombers.
Unit invariablement a la festivitat de Sant Antoni és el porrat, una fira que, al llarg del segle XX, va aconseguir una notable celebritat. El refranyer popular ja deixa establit que: dels porrats de Gener, el de Sant Antoni és el primer. En la seua etapa de major apogeu, les parades de joguines i, sobretot, de fruites seques, s'estenien des del Col·legi dels Salesians fins al forn de la Creu. 

