HISTÒRIA DE LA FESTA DE LA MARE DE DÉU DEL ROSARI


La història de la devoció que el barri de Sant Antoni professa cap a la Mare de Déu del Rosari està indissolublement unida a l'esdevindre històric de l'Església de Sant Antoni Abad.

L'actual temple parroquial és el resultat d'una successió d'ampliacions i remodelacions realitzades a partir de la primitiva església construïda en el segle XV pels religiosos de la Confraria Hospitalària de Sant Antoni Abat, coneguts popularment com els Antonians, i que ja en 1333 es van instal·lar en este lloc, construint una ermita, un hospital i el seu convent.

Entre 1765 i 1768 es van dur a terme obres per a recobrir els pilars i murs de carreuat gòtic, pintures i arcs ogivals, amb els algeps i estucs, daurats i motlures que imposaven les noves modes de l'ornament religiós neoclàssic.

Així mateix, l'antiga coberta de fusta, formada per bigues decorades amb precioses pintures mudèjars, va desaparéixer de la vista al ser construïda la volta actual.

Un carreu datat en 1768 i situat en el cantó de l'antic convent i la vella senda d'Orriols ens recorda encara el final d'aquelles obres que van canviar de forma radical la fisonomia del temple parroquial, deixant-lo com hui apareix als nostres ulls.

El nou aspecte que va adquirir l'església va constituir l'última fita important de l'executòria dels Antonians en el seu predi del Camí de Morvedre, ja que la fi de la seua Orde s'acostava.

En 1791, després de ser suprimida l'Orde Antoniana pel Papa Pius VI, els religiosos van abandonar l'edifici, que va quedar deshabitat durant tretze anys fins que, en 1804, molt probablement a causa del mal estat del convent de Museros, la comunitat dominica de Sant Onofre va adquirir el convent de Sant Antoni Abad amb la seua església.

Ja instal·lats en la nova casa, els religiosos de l'Orde de Predicadors van dedicar bona part dels seus esforços a l'assistència espiritual dels fidels del raval de Sant Antoni i del llavors poble d'Orriols, creant a més una escola per a atendre a la primera ensenyança dels xiquets d'aquella zona de l'horta valenciana. També atenien als vianants que, a la nit, quedaven fora de la ciutat. 

Les portes de la València murallada s'obrien al toc de l'alba, que es donava a les cinc i mitja del matí a l'estiu i una hora més tard a l'hivern. En els mesos freds, a les huit de la nit, i en l'estiu a les nou de la nit, es donava el toc d'ànimes des del Micalet, contestant a continuació les campanes de les parròquies, assenyalant amb això l'hora de tancament de totes les entrades a la ciutat, excepte la Porta del Reial, que romania oberta fins a les onze de la nit.

Pel fet que els dominics procedien del seu convent de Museros, anomenat de Sant Onofre, van donar a la seua nova casa un nom que reunira el patronatge de Sant Antoni Abad i el del seu protector, de manera que la casa i església del camí de Morvedre va passar a anomenar-se de Sant Antoni i Sant Onofre.


El naixement de la devoció a la Mare de Déu del Rosari, data del període de 32 anys, de 1804 a 1836, que els religiosos de l'Orde de Predicadors van habitar en este convent.

Ja des de l'inici de la seua estada, els dominics van entronitzar la imatge de la Mare de Déu del Rosari en la capella de la Comunió, la primera de l'esquerra del temple de Sant Antoni.

En aquella època, va ser intensa la devoció i el rés del Rosari. Era cosa freqüent veure en les cases que formaven el raval de Sant Antoni i en les alqueries hortolanes del seu entorn, que les dones de llauradors, artesans i comerciants tingueren el Rosari –de fusta o de nacre, d'atzabeja o d’argent- penjat en la paret de la capçalera del dormitori o junt amb la llar de la cuina. Allí es resava el Rosari quotidianament i de forma molt especial en el mes d'Octubre.

La devoció pel Rosari ha sigut fomentada, des del segle XIII, per 44 Papes i la seua pràctica ha sigut recomanada en més de 200 documents pontificis. Pius XII deia: “Tots, inclús els més senzills i els menys instruïts, troben en l'oració del Rosari una manera fàcil i ràpida per a alimentar i custodiar la pròpia fe”. Joan XXIII definia al Rosari com “la Bíblia dels pobres” i Joan Pau II el considerava com la seua oració predilecta.

En 1836, com a conseqüència del decret de desamortització del ministre d'Hisenda Álvarez de Mendizábal, els religiosos van abandonar el seu convent i esglésies, passant l'edifici a les mans de l'Estat, mentres que el temple va ser cedit a l'Arquebisbat.

Amb posterioritat, el convent va passar a les mans particulars i en 1873 va ser venut a les religioses canongesses de Sant Agustí, que el van habitar fins a 1897. L'any següent entraven els Salesians en l'antic convent, encara que l'escriptura de compravenda no es va formalitzar fins a 1899. La parròquia va ser confiada als nous religiosos deu anys més tard (1909).

Després de la guerra de 1936-39, es va iniciar un nou període que va tindre el seu moment d'esplendor en 1941 amb l'elevació de l'Església de Sant Antoni a la categoria de parròquia.  Al novembre d'eixe mateix any, els responsables parroquials van demanar a l'arxidiòcesi que es limitaren a quatre els nou altars del temple i que es col·locara la imatge del Sagrat Cor de Jesús en la Capilla de la Comunió, en compte de la Mare de Déu del Rosari.

Uns anys després es va voler comprar uns terrenys contigus al col·legi, però la seua propietària, Pilar Casanova, viuda de Bou, va posar la condició sine qua non  que es reposara la Mare de Déu del Rosari en el seu antic altar.

En les primeres dècades del segle XX, les festes del Rosari estaven organitzades per sis clavaris i duraven quatre dies, coincidint sempre amb el segon diumenge del mes d'octubre, a continuació de les festes septembrines que el barri d'Orriols dedicava al seu patró Sant Jeroni.
Les jornades festives s'obrien amb el repartiment de banderes, bescuits i ciris per a la processó. En els dies de festa tenia lloc la despertà, la cercavila matutina i, a la vesprada, l'entrà de la murta, amb carros guarnits de murta, lliris i brancatges aromàtics. A les nits se celebrava el ball de Torrent, els divertits col·loquis, les albaes i les serenates amb bandúrries, llaüts, guitarres i algun acordió.

A partir dels anys quaranta, un dels dos dies de ball estava dedicat a les varietés, encara que, per qüestions de la censura, en el programa havia de figurar “balls regionals”. Estos espectacles se celebraven en la plaçeta de casa de l'Oueter i en el jardí de Feliu (hui Banc de València).

Un dels festejos de major atractiu popular d'aquelles festes era la cavalcada, que sempre se celebrava en dissabte. S'adornaven artísticament els carros, que eren ocupats pels jóvens.

Ja en el dia gran, el de la festivitat de  la Mare de Déu del Rosari, se celebrava la missa major i al final dels oficis religiosos s'anomenava des del púlpit als clavaris per a l'any següent. 
A continuació es preparaven els calders d'arròs o, més modernament, les paelles, un menjar que es repartia per racions en la porta de l'església, junt amb un panet, una botella de vi i una peça de fruita.
  
A la vesprada es realitzava la processó, amb un recorregut fins a la casa Riera i tornada pel camí de Moncada per a buscar el carrer de Sagunt pels camins d'horta, on la Mare de Déu era complimentada pels llauradors amb llums de bengala.

Durant la guerra civil espanyola,  l'escultura de la Mare de Déu del Rosari va ser amagada per Jerónimo Gil Marco en el buit de l'escala de sa casa. En 1950, a causa del mal estat en què es trobava esta antiga talla, es va encarregar a l'escultor Vicente Bellver una nova imatge pelegrina, que va ser beneïda l'11 d'octubre de 1953.

Els clavaris també han dedicat també una part dels seus esforços a realitzar  projectes d'interés social, posant un especial èmfasi en la formació cívica, social i ambiental dels jóvens. La iniciativa més important posada en marxa en este terreny ha sigut la creació d'una zona recreativa i d'acampada en el terme d'Alpuente, en la comarca dels Serrans.
Amb esta finalitat, el 31 de gener de 1980 es va constituir la Societat Limitada “Campo y Recreo Las Sabinas”, integrada per un grup de 15 hòmens que van comprar unes parcel·les de terreny amb dos cases i diversos corrals en l'aldea de La Torre, en els voltants d’Alpuente. 
En eixos terrenys es va construir un alberg, amb cuines, rebost, menjadors, sales de reunions, dormitoris, subministrament d'aigua i llum, zona d'acampada i piscina, fins a aconseguir un complex rusticoresidencial a disposició de jóvens i majors.
Al llarg de la seua existència, la Confraria també ha estat tocada de la sort. En un sorteig del mes d'abril de 1979, la Loteria Nacional va repartir diversos milions entre nombroses famílies de la barriada que col·laboraven amb la festa del Rosario al resultar premiat el número 11.884.

