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1.- HISTÒRIA DE LA DEMARCACIÓ: 

     EL CARRER SAGUNT I LA SAÏDIA
El carrer Sagunt, un dels de major solera de la ciutat de València, ha sigut històricament la principal via d'accés nord a la ciutat perquè, no en va, formava part de la imperial Via Augusta que, des dels primers segles de la nostra era, comunicava Roma amb Cadis. 

Conegut també com a carrer Murviedro i, més antigament com Camí de Sant Julià, a través del seu traçat irregular i en zig-zag es canalitzava el trànsit i el comerç que arribaven a València des d'Aragó, Catalunya i els pobles limítrofs de l'Horta.

Històricament, el carrer ha tingut una intensa activitat comercial, perquè en ella es trobaven botigues d'especiers, droguers, venedors de draps,  sastres o alfayates, canterers, carnissers, brunyidors, canvistes, estorers, esparters, pelleters, guarnicioners…

A finals del segle XI existien dos ravals en el marge esquerre del riu Túria: el de l'Alcudia i el de Villanueva, que concentraven una important població per la construcció en els seus voltants tant de les muralles de la ciutat com l'Alcázar i el posterior Palau Reial. Anteriorment, els àrabs havien alçat finques de descans o almunies amb grans jardins, que els repobladors vinguts amb el rei Jaume I van convertir en terres de cultiu.

Després de la conquista de València per Jaume I, l'actual carrer Sagunt, que es trobava entre els jardins de l'Alcudia i el Pla de la Saïdia, va ser el carrer major d'este raval, una espècie de “porta de la ciutat i finestral de l'horta”, segons la denomina Juan Luis Corbín Ferrer. 
Després de la Capitulació de València, molts moros es van instal·lar en la contornada d'esta via, que també va ser coneguda per això com “El xicotet Alger” o “Argelet”.

En el pla de Saïdia i l'Alcudia es van ubicar successivament importants monestirs, com el Gratia Dei de monges cistercenques (1.260), que va manar construir Teresa Gil de Vidaure, esposa de Jaume I; el de les monges Saleses de la Visitació, que va donar origen a l'actual carrer del mateix nom, i el de la Trinitat (1.256), regit inicialment per monjos Trinitaris i després per religioses Franciscanes de Clausura (Clarisses).

Altres convents de la zona van ser el dels religiosos de la Mercé dedicat a Sant Pere Nolasco, construït en 1629 i ubicat en la placeta que actualment ocupa el mercat del mateix nom; el dels Carmelites Descalçats (1.884) del carrer Sant Joan de la Creu i el de Sant Julià (en l'actual carrer Fra Pere Vives).  

També van tindre presència rellevant en la zona l'orde dels Antonians, amb hospital i església dedicada a Sant Antoni Abat, així com la del Cister  (en el Pla de Sant Bernat), la de Sant Jeroni i la dels Agustins (en el monestir de Santa Mònica).

Este raval va contar també amb un hospital o leproseria. Un poc abans d'arribar a la Torre de la Unió (lloc conegut també com Creu de Moncada), en la part dreta del carrer Sagunt, es trobava l'ermita de Sant Llàtzer, al costat de la qual va existir una leproseria des de 1254, poc després de la conquista de València pel rei Jaume I. El llatzaret es va mantindre fins a la creació, per una butla del Papa Lleó X de 1514, de l'Hospital General, que va ser el resultat de unificar l'Hospital dels Innocents i els tres hospitals per a pobres: el de Sant Llàtzer, el de la Reina i el d'Enclapes.

L'ermita va continuar amb les seues funcions i amb el pas dels segles es va convertir en parròquia. Fins a les últimes dècades del segle XX encara es va mantindre en peu una part de l'edifici, amb fatxada allargada, un arc de mig de punt i l'espadanya que albergava una antiga campana.   

Per a comunicar els ravals del marge esquerre del riu Túria amb el recinte murallat de la ciutat de València es van construir dos ponts: el de Serrans, que va ser el primer que establia una comunicació directa de la vila amb estes alqueries, i el de la Trinitat.

El primer pont de Serrans es va construir el 1243, durant el regnat de Jaume I, encara que en 1349 es va realitzar un altre més sòlid de carreuat que va ser destruït per la gran riuada de 1517. Un any després, la Fàbrica de Murs e Valls va construir l'actual, també de carreuat, de nou arcs apuntats.

El Pont de la Trinitat, anomenat així perquè conduïa al monestir del mateix nom (a l'inici de l'actual carrer Alboraia), va ser construït en 1402 amb pedra carreu i ha suportat sense desplomar-se totes les inundacions del riu Túria. Està construït en el eix de l’antic carrer del Cardo, una via romana que feia el trajecte nord a sud. 

Històricament el carrer Sagunt ha sigut denominat Morvedre, Molvedre i Murviedro, fins que en 1868 l'Ajuntament va aprovar l'actual denominació. L'erudit Orellana ja establia a finals del segle XVIII que el carrer arrancava “en el cap del pont de Serrans, o Santa Mònica, fins a la torre de La Unió, que és el cantó per a entrar en el camí de Moncada”.

El llarg traçat del carrer, delimitat pel llit de les séquies de Mestalla pel sud i Rascanya pel nord, ha fet que es distingueixen clarament dos trams: un fins a l'inici del camí i Creu de Moncada, i un altre des d'eixe punt fins al camí de Trànsits (actual avinguda del Primat Reig) en la seua confluència amb la carretera de Barcelona (actual avinguda de la Constitució). 

El primer dels trams, ja en la seua part final, estava travessat per la línia de ferrocarril de via estreta a Llíria, que partia de l'Estació del Pont de Fusta, construïda a finals del segle XIX. Este traçat s'ha reconvertit en l'actualitat en  una moderna línia de tramvia. En el segon tram s'alternaven les cases amb grans superfícies d'horta, que han conformat el barri de Sant Antoni.

En este carrer de Sagunt i la seua contornada vivien llauradors i menestrals, junt amb alguns nobles que tenien ací les seues almunies o palaus amb grans horts i jardins, com la casa del marqués de Quirra, la del duc de Medinaceli, la del duc de Segorbe,  la del marqués de Moya o la del baró de Ruaya. 

També existien, almenys, 22 molins (com els de Villacampa, Saïdia, Trinitat, Tarongers o Farinós) que eren moguts per les aigües de les dos séquies principals que travessaven el barri.

Ja en el segle XX, en el carrer Sagunt s’havien instal·lat unes industries amb una important activitat. Dos d’elles es dedicaven a la elaboració de l’oli: eren la de Casanova (dedicada a l’oli d’oliva) i la d’Enric Vallbona (que fabricava oli de coco i, com subproducte, el sabó de coco). 

En el tram final del carrer estava situada també un altra industria,  propietat de la vídua de Bou i dedicada a fabricar sacs de arpillera, molt apreciats per els llauradors i les industries agrícoles.

Finalment, al costat mateix del col·legi dels Salesians, en el que hui és l'edifici de la Inspectoria, va estar la fàbrica Paviments Guillem, que va ser la primera indústria a fabricar taulells per a la construcció de 50 x 50.

Un fet decisiu per a la configuració de l'actual barri de Sant Antoni va ser l'arribada dels pares Salesians. El 8 de març de 1899, el senyor Felipe María Rinaldi Bruzzi (en representació de l'Orde dels Pares Salesians) va comprar el Convent de Sant Antoni Abat a les religioses Canongesses de Sant Cristòfol, que, unes dècades abans, el 1835, l'havien adquirit després de la desamortització de Mendizábal.

En els anys següents, els Salesians van adaptar el convent a escola de xiquets, per a la qual cosa van alçar una tercera planta en l'edifici. En dècades següents varen anant ampliant les instal·lacions fins a ocupar una àmplia illa que s'estén pels carrers de Sant Bruno, Sagunt i Primat Reig.

A finals del segle XIX es va fundar també la societat “La Protectora, Societat de Socors Mutus”, amb seu en la travessia de Moncada. Els seus socis tenien dret a una atenció mèdica. Hui és un centre cultural amb teatre.
Des que a principis del segle XX es van posar en circulació els tramvies (primer tirats per cavalls i després elèctrics), pel carrer de Sagunt ha circulat el número 6, des de Russafa al carrer Sagunt, que enllaçava al final d'este últim carrer amb els què anaven a la Pobla de Farnals i Tavernes Blanques (el número 24). L’altre tramvia que circulava per la zona era el 16, des del Mercat d’Abastos a Tavernes Blanques.  

El 11 de decembre de 1966 es canvia el tramvia per l’autobús i s’amplia el recorregut del número 6 des de Torrefiel a Sapadors. Actualment també circula l’autobús número 36. 

Personatges famosos que han nascut o viscut en el carrer Sagunt o la seua contornada han sigut l'actor Ascensio Mora Roig, el pintor Ignacio Pinazo Camarlench, el ballarí Francisco Miralles Arnau, la cançonetista Concha Piquer (coneguda com la reina de la cobla), Agustín Trigo Mezquida, més conegut com el doctor Trigo (que va comercialitzar la Magnèsia efervescent i va patentar la fórmula del Trinaranjus), el poeta Josep Monmeneu i els toreros Jaime Marcos “El Choni” i Francisco Villanueva.

En la part final del carrer Sagunt, junt amb l'edifici del Col·legi dels Salesians, s'instal·la també tots els anys el porrat, una xicoteta fira de parades de fruites seques amb motiu de la celebració de la festivitat de Sant Antoni. El refrany popular diu: dels porrats de Gener, el de Sant Antoni és el primer.
El carrer Sagunt, com mascaró de proa del barri de Sant Antoni, també ha tingut el seu club de futbol, una instal·lació esportiva que durant moltes dècades del segle XX va ser el contrapunt del camp del Vallejo, propietat del Llevant U.D. i situat en l'altre extrem del barri de Saïdia, entre el carrer Alboraya i l'estació del trenet.

La seu del Club Esportiu Sagunt, una entitat patrocinada durant anys per la família  Casanova, estava situada en una casa antiga enfront de l'entrada del carrer Pare Urbano, en el que hui es coneix com a finca Vifasa. El camp de futbol estava situat entre l'actual avinguda de la Constitució i el Camí de Moncada, en uns terrenys que hui ocupa el Parc Provincial de Bombers.

2.- LA HISTÒRIA DE LA FALLA 
Els antecedents històrics

Un carrer amb tanta transcendència històrica i cultural com el de Sagunt no podia ser alié a la festa de les falles. Les primeres notícies aparegudes en la premsa valenciana sobre les falles daten de mitjan del segle XIX. En 1849, una ressenya publicada en el diari El Cid el 19 de març assegurava que eixe any havia existit “un furor de falles” (es van plantar nou), mentres que El Diari Mercantil parlava de “un renaixement” després que hi haguera “desaparegut eixa manifestació en què els fusters obsequien el seu sant patró”.
Les primeres falles es planten en el cor de la ciutat de València, en el barri del Carme i, a poc a poc, s'estenen a altres barris perifèrics de la capital. Un dels primers a incorporar esta festa va ser el de Saïdia. 
En 1880 i 1881 ja es van plantar sengles falles en els carrers Sagunt i San Guillem, segons consta en l'Arxiu Històric Municipal de la ciutat de València. La festa havia tirat prompte les seues arrels, pràcticament des dels mateixos inicis, en este populós barri del nord de la ciutat.
Una dècada després, en 1891, José Martí Andrés, un veí que vivia en el número 81 del carrer Sagunt, sol·licitava a l'Ajuntament plantar un cadafal en la dita demarcació. L'any següent es va registrar una altra sol·licitud per a plantar una nova falla en el mateix carrer.
Estos quatre projectes conformen l'inici de la festa fallera en el carrer Sagunt, una demarcació que, des de llavors, ha anat creixent en la mesura que ho ha fet la pròpia barriada, que ha continuat mantenint les característiques d'una població obrera o de classes mitjanes dedicades preferentment al comerç.
Dins d'eixe carrer, la història fallera de la demarcació de Sagunt-Barri de Sant Antoni arranca de forma fefaent en 1929 quan Antonio Alabadí Pérez, que vivia en el carrer Sagunt 209, sol·licitava autorització municipal per a plantar un cadafal. La falla, realitzada pels artistes R. García Escriba i A. Marzal, portava per lema “La venta de los gatos”. 

L'esperit de crítica i sàtira fallera cala prompte entre els veïns i s'estén amb la rapidesa de la pólvora, dins d'una sana competència per portar la festa a tots els racons del barri. En 1930 es torna a plantar una falla al final del carrer Sagunt. En esta ocasió, el sol·licitant és Joaquín Aznar Martínez, que viu en el carrer Sagunt 208, i de la seua construcció es van encarregar els artistes Adolfo Ariño Pastor i  Vicente Rodilla Zanón. La denominació que apareix registrada en l’Ajuntament es la de Sagunt-Pares Salesians.
En els arxius del Pares Salesians apareixen dos llibrets d’eixa mateixa época: un datat el 1929, en el que  queda constància de que el cadafal va ser plantat pel “Centre Don Bosco d’antichs Alumnes de les Escoles Salesianes”; i l’altre de 1930, que inclou el nom de Sagunto-Cooperativa Don Bosco.

En principi, les falles per a les que demanen autorització Antonio Alabadí (en 1929) i Joaquín Aznar (en 1930) són diferents de les plantades en l'interior del col·legi dels Salesians, ja que algunes fonts orals recorden l'existència de dos falles en esta demarcació en 1930.

Hi ha altres tres falles com a antecedents de l'actual comissió: dos plantades en 1931 i 1932 en el carrer Sagunt i una altra de 1936 amb l'emplaçament de Sagunt-Moncada, amb sol·licitud presentada en el consistori per Agustín Arnal Cervera, però no es pot concretar a quina demarcació actual poden pertanyer.

Des de llavors fins a l'actualitat, el barri ha mantingut l'esperit faller amb comissions modestes, arrelades en el seu entorn i que han mantingut la seua identitat, sense deixar-se arrossegar per personalismes ni patrocinis a colps de talonari que descafeïnen l'essència de la festa fallera.
Existix també una dada, la de 1943, que no es pot obviar. Segons consta en l'Arxiu Històric Municipal de València, eixe any es va plantar un cadafal en l'emplaçament de Sagunt-Moncada-Barcelona. 
Eixa data de 1943 està a mitat de camí entre les falles promogudes per la comissió de Sagunt-Sant Antoni en 1934 i 1959, per la qual cosa no seria d'estranyar que d'eixa comissió formaren part fallers de Sagunt-Sant Antoni, perquè hi ha fonts orals que indiquen que esta última falla es va plantar durant alguns anys en eixe mateix emplaçament.
El naixement d'una falla (1934-1959)

L'actual falla de Sagunt-Barri de Sant Antoni-Pare Urbano naix oficialment en 1934. El seu fundador i primer president va ser Manuel Cuñat Nuez, conegut popularment amb el sobrenom d'El Llimonero, que va ser el que va presentar la sol·licitud davant de l'Ajuntament. El cadafal portava per lema “L'Horta” i, segons consta en l'Arxiu Històric Municipal, va ser realitzat per La Comissió, encara que segons alguns testimonis orals, Salvador Gómez va tindre un paper rellevant en el seu disseny i construcció.
Eren temps de llibertat i d'una agitada activitat política i sindical durant la II República, que eixe any tenia el valencià Ricardo Samper com a president. A València es vivia una etapa de prosperitat gràcies a l'auge de l'agricultura, especialment per l'exportació de taronges.
Els habitants del carrer Sagunt encara mantenien la consciència de viure “fora” de València i era molt usual, quan un havia de realitzar alguna gestió administrativa o comercial, dir la frase  “me'n vaig a València”, ja que havien de creuar el riu Túria per a accedir al centre administratiu i comercial de la ciutat.
Esta primera falla de 1934 no va tindre continuïtat en els anys següents. Restriccions econòmiques i la Guerra Civil espanyola (1936-1939) van ser les causes que no es tornara a plantar un cadafal en la demarcació fins passats 14 anys. Incansable i inassequible al desànim, Manuel Cuñat va tornar a ser en 1948 el promotor d'una falla que portava per lema “El segle XX” i que va quedar inscrita en la Secció Tercera, encara que no va obtindre cap premi.

Un període d'intermitències (1950-1970)

De nou es va obrir un parèntesi en l'activitat festera del barri de Sant Antoni. Espanya, i València en particular, estaven immerses durant els anys de la postguerra en una etapa de recessió econòmica com a conseqüència del model econòmic d'autarquia que havia imposat el règim franquista.
Esta vegada només va caldre esperar quatre anys perquè, coincidint amb el final del racionament, de nou el barri de Sant Antoni tornara a tindre la seua falla. Va ser en 1952 quan la constància de Manuel Cuñat, assumint novament la presidència, va fer possible  plantar una falla amb el lema “Cinelandia”, realitzada per l'artista Luis Toledo. 
En este exercici va iniciar la seua activitat el grup de teatre, que amb el pas dels anys, adquiriria un merescut prestigi.

Cada falla plantada en la demarcació de Sagunt-Barri de Sant Antoni suposava obrir un parèntesi d'inactivitat, més o menys prolongat. En 1959 és Juan Vivas Cocoví qui pren les regnes de la comissió i encarrega a l'artista Manuel Ferrer la realització de la falla. El cadafal, amb el lema “El dòlar USA”, va aconseguir els primers premis per a la comissió: un accèssit de la Secció Tercera i el primer premi d'Enginy i Gràcia. Van ser els primers palets que van arribar al casal. 
S'iniciava així un trienni d'estabilitat baix la presidència de Juan Vivas, amb tres exercicis consecutius en què s'aconseguix donar continuïtat a la festa en el barri.  Igual que en 1959, en els dos exercicis següents s'encarrega la falla a Manuel Ferrer, que construïx “La campanya del silenci” (1960) i “La moda a través del temps” (1961).  

En tots estos anys, la comissió no disposava d'un casal propi. Les reunions se celebraven en la planta baixa del taller o en la casa del president, Juan Vivas, conegut com el de “La cistelleria”. 
En anys posteriors es van utilitzar també locals com el de “Bodegas Vercher”, en l'encreuament del carrer Sagunt amb la Travessia de Moncada, en la zona coneguda com “La Creu”; el bar Tamarit, al final del carrer Sagunt; una planta baixa situada en el carrer Sagunt enfront de la Parròquia de Sant Antoni Abat; el soterrani de la finca número 1 del carrer Pare Urbano (que no podia utilitzar-se com a aparcament a l'haver construït la rampa de baixada en un angle recte) o la planta baixa del carrer Pare Urbano número 4.
L'actual casal, situat en la planta baixa del carrer Pare Urbano número 13, va ser habilitat en 1978, encara que al llarg dels últims 30 anys ha sigut sotmés a diverses reformes per a millorar el seu aspecte i condicionar-lo a les necessitats de la comissió, com dotar-lo d'oficines, d'una barra de bar i d'un xicotet escenari.
De nou va caldre deixar passar dos anys (1962 i 1963) per a establir un nou rècord intern: quatre anys continuats plantant falla. Pas a pas, la falla va anar consolidant-se i fent-se un lloc entre les nombroses festes de la barriada. 
En els dos primers exercicis d'este quadrienni es manté Juan Vivas en la presidència, que primer renova amb l'artista Manuel Ferrer (“Aventures de l'estiu”, 1964) i després contracta a Manuel Villalba (“Vixca la taronja”, 1965).
En els dos anys següents hi ha relleus en la presidència i una aposta per jóvens artistes que, amb els anys, escriuran algunes de les millors pàgines de la història de les falles de València de les tres últimes dècades del segle XX. El 1966, coincidint amb la tornada de Manuel Cuñat Nuez a la presidència, Miguel Santaeulalia construïx “La integració”, mentres que el 1967, durant la presidència de José Gil Molins, José Martínez Mollá realitza “Turisme”, un cadafal que va obtindre el desé premi de la Secció Tercera.
La passió per la pirotècnia sempre ha estat present en la falla de Sagunt-Bda. Sant Antoni-Pare Urbano. Encara que va haver etapes de penúria econòmica, mai va faltar un bon pirotècnic (el coeter, com s'anomenava en l'època) per a disparar les traques, mascletàes i castells. Al llarg de la història d'esta comissió s'ha comptat amb els servicis de prestigiosos professionals com Caballer de Moncada (1959),  Brunchú (1960 i 1961), Oltra d'Olleria (1964), Greses de Moncada (de 1975 a 1979), Ricardo Caballer de Godella (de 1981 a 1993), Pirotècnia Valenciana de Llanera de Ranes (de 1994 a 2004 i de 2006 a 2009) i Pirotècnia Arnal de Moncada (2005).
Una distinció rebuda amb gran satisfacció (per ser la primera que aconseguia la comissió al marge dels premis de falla) va ser el quint premi aconseguit en el Concurs de Presentacions de Falleres Majors de 1966. Va ser la justa recompensa a la brillant exaltació d'Amparo Vivó Salavert en la Casa dels Obrers (actual Teatre Talía) de València.

La dècada dels setanta: la continuïtat

Després d'una nova parada de dos anys (1968 i 1969) i espentats pel desarrollisme que vivia Espanya en este canvi de dècada, la falla reprén l'activitat per a escometre un bienni tornant a la presidència José Gil Molins. En estos dos anys es compta novament amb els servicis de l'artista Miguel Santaeulalia (que per aquell temps encara no havia debutat en la Secció Especial) per a construir en 1970 “El Tenorio” i en 1971 “La tauromàquia”. En cap dels dos casos es va aconseguir palet.
A més, en l'exercici de 1970 es prenia l'acord de nomenar President Perpetu al senyor Manuel Cuñat Nuez, que havia sigut president i alma mater de la comissió en quatre etapes diferents (1934, 1948, 1952 i 1966), sempre amb una única obsessió: plantar falla i dur la festa a la barriada.
En l'exercici de 1973 la comissió obté una nova fita: trenca el seu últim parèntesi d'inactivitat, s'aconseguix la tan anhelada continuïtat i s'inicia un període fructífer que, amb més o menys dificultats, s'estén fins a l'actualitat.
Queda arrere l'etapa de crisi viscuda en 1971, amb algunes dificultats econòmiques i només nou senyoretes en La Cort d'Honor de la Fallera Major d'eixe any. 
José Gil Molins, en el seu quart mandat com a president, obri en 1973 un quinquenni al front de la comissió contractant l’artista Felipe Guardiola per a realitzar el cadafal “La caça”, que obté el premi 12 de la Segona C, la secció més alta en la que ha militat la comissió en tota la seua història. 
Després de l'exercici de 1974 (amb la falla “La pesca” realitzada per Díaz Tarazona), Felipe Guardiola tornarà a plantar la falla en 1975, “Contes per a xiquets”, abans de donar el seu fugaç bot a la Secció Especial (Plaça del Pilar, 1976).
La història de la falla es nodrix també de fets i personatges singulars. És el que va ocórrer en 1975 quan es va nomenar Faller d'Honor als integrants de la “Penya el Flam”, un grup d'amics, tots ells fallers incansables (molts havien sigut o serien presidents de la comissió) disposats a donar el millor de si mateixos en benefici de la falla.
D'esta peculiar penya formaven part Manuel Cuñat Nuez, Damián Domínguez, Francisco Cebrián, José Gil Molins, José Martínez Llora, Rafael Garrote, Ramón Tamarit Broseta, Lázaro Fernández, José Milian i Vicente Candel. El nom de la penya venia donat pel costum de menjar un flam després dels sopars que periòdicament realitzaven. Bo, menjar un flam és un dir… perquè amb un només no es conformaven i algun d'ells va arribar a menjar-se fins una dotzena d'una assentada. El mateix donava que se serviren en un plat, en un poal o en un orinal (per a estrenar-lo). L'única cosa important era menjar-los.
En este mateix any de 1975, la Junta Central Fallera de València concedia a la Falla de Sagunt-Sant Antoni-Pare Urbano el Bunyol d'Argent Col·lectiu i la comissió aprovaba per primera vegada disparar tres mascletaes durant el cicle faller (17, 18 i 19 de març).
Entre 1976 i 1979 va ser Vicente José March, un artista amb ofici i una llarga trajectòria professional, l'encarregat de realitzar els cadafals: “Molt de bombo” (1976), “La pau” (1977), “Els tontos” (1978) i “Tauromàquia” (1979), encara que només es va obtindre palet en 1976, a l'aconseguir el Premi 14 de la Secció Quinta. 
En estos anys finals de l'etapa del desarrollisme, previs a la crisi del petroli dels setanta, la comissió de Sagunt-Bda. Sant Antoni-Pare Urbano va realitzar un esforç econòmic i logístic per a portar en 1973 i 1974 a la Banda de Música Santo Tomás de Villanueva de Ciudad Real. Integrada per 60 xiquets menors de 14 anys, allotjats en el Col·legi Salesià durant els dies de falles, van ser la sensació de les festes falleres de València, ja que van causar l'admiració i van collir càlids aplaudiments del públic en totes les desfilades en què van participar.
A més de la banda de cornetes i tambors formada en 1979 en el si de la comissió, en l'historial de la falla cal ressenyar també la participació d'altres destacades agrupacions musicals com la Banda Unió Musical de Casinos (1948 i 1964), Santa Cecília de Foios (1959), Unió Musical del Villar (1960), Banda de Moncofa (1965), Banda de l'Orfeó Valencià de La Vega (1966), Banda Municipal de Vall d'Almonacid (de 1975 a 1978), la Unió Musical del Xúquer de Sumacarcer (1980 i 1981), Unió Musical Mestre Serrano de Cofrents (de 1982 a 1992), Agrupació Musical de Benisanó (1993 i 1994) i Banda de Música de Benimàmet (de 1995 a 2009). 
En ple període de la Transició Política, José Martínez Llora accedix en 1978 a la presidència, en un exercici en què s'inaugura el casal en el número 13 del carrer Pare Urbano.

Es nomena Presidenta Perpètua a Na Concepció Gascó i es reprén la desfilada del Cant de l'estoreta pels carrers de la demarcació. 
José Martínez Llora completarà un primer cicle de tres anys en la presidència, fins a 1980.

Els huitanta: l'auge de les activitats culturals

Després de la falla realitzada per José Luis Esteban en 1980 (“València, xocolate i bunyols”), Juan García realitzarà els monuments durant huit anys consecutius (de 1981 a 1988, ambdós inclusivament), que li han convertit en l'artista que més continuïtat ha tingut dins de la comissió.
Les falles realitzades per Juan García en este període han sigut: “Bruixeries” (sisé premi d'Enginy i Gràcia de la Secció Tercera C de 1981), “Dificultats” (1982), “Carnestoltes” (1983), “Fent l'indio” (sisé premi de la Secció Tercera B i segon d'Enginy i Gràcia de 1984), “Aniversari” (1985), “El circ” (1986), “Tipical Spain” (1987) i “Petardaes” (1988).
La dècada dels huitanta es tanca amb la falla realitzada en 1989 per Juan José Borillo que portava per lema “Quan la calor apreta”.
En este període s'alternen en la presidència Rafael Garrote González (1981 i 1984), José Martínez Llora (1982 y en el bienni 1985-1986), José Milián Serrano (1983), i José Rafael Ots Gil (en el trienni 1987-1989). 
En la dècada dels huitanta, la comissió de Sagunt-Sant Antoni comença a destacar en diferents activitats: aconseguix el campionat de futbol sala en dos ocasions (1984 i 1987), el del Truc en 1983, i premis d'activitat fallera atorgats per la Junta Central Fallera (el 43 en 1983, el 52 en 1984 y el 34 en 1985), a més del cinqué premi de la Secció Segona del Concurs de Presentacións de Fallera Major de 1985. L’acte de exaltació de Gloria Almela Marco es va realitzar a la Sala Canal.
A més, el grup de teatre, que compta amb diverses dècades d'antiguitat en el si de la comissió, aconseguix durant les dècades dels huitanta i noranta importants èxits individuals i col·lectius, mantenint la seua activitat fins a l'actualitat.
El primer germen del grup sorgix en els anys seixanta, amb la direcció de Miguel García, un treballador del Teatre Talía de València. En els primers anys de la dècada dels huitanta assumix la direcció Salvador Aranda, que aconseguix un cohesionat quadro d'actors i actrius que destaca en els concursos en llengua valenciana convocats per La Protectora i la Junta Central Fallera.
Altres fets rellevants en esta dècada van ser l'inici del concurs de paelles (1980), l'homenatge tributat a la “sofrida dona del faller” (celebrat també en 1980) i l'organització del primer concurs de Tir Olímpic (1982).

Els noranta: la incursió en carrers adornats i la tornada a escena del quadro artístic

La dècada dels noranta arranca amb la presidència de Francisco Javier Terrones Martí (de 1990 a 1992), continua amb les de José Alberto López Gamón (de 1993 a 1995) i José María Martínez Guillén (1996 i 1997), i es tanca amb el mandat de Jesús Martínez Egido (1998 i 1999).
En la construcció dels monuments se succeïxen Vicente Cebrián, amb “Quina mona mes gran (1990) i “Gags” (1991); la pròpia Comissió, amb “El carrer de Morvedre” (1992); Hernán Cortés, que es va mantindre durant cinc anys consecutius amb “Molt de soroll” (1993), “El poder” (nové premi de la Secció Quinta A en 1994), “El pas del temps” (segon premi de la Secció Quinta A en 1995), “Trencant aigües” (seté premi de la Secció Quarta B en 1996) i “València a fosques” (cinqué premi i seté d'Enginy i Gràcia de la Secció Quinta A en 1997); i Santiago Rubio amb “L'influencia de la dóna” (dotzé premi de la Secció Tercera B en 1998) i “La moda” (1999).

Hernán Cortés tornarà a fer els monuments del 2005 i 2006, encara que no aconseguirà les huit falles consecutives realitzades per a la comissió per Juan García entre 1981 i 1988. 

Els monuments de la falla Sagunt-Sant Antoni-Pare Urbano han militat tradicionalment en categories modestes, però els fallers i falleres de la comissió no s'han resignat a mantindre's en l'anonimat de la festa i han destacat en diferents activitats culturals i recreatives.

Si en els anys huitanta va ser el grup de teatre, l'equip de futbol sala i l’equip del truc els que van portar trofeus als aparadors de la comissió, en la dècada dels noranta van ser els treballs dels carrers adornats i la tornada a escena del quadro artístic, els que van portar el nom de Sagunt-Sant Antoni-Pare Urbano a la primera pàgina de l'actualitat fallera.
La direcció del quadro artístic és assumida per José Milián Serrano, i aconseguix crear un grup teatral de gran vàlua artística amb components molt jóvens que en la majoria dels casos no supera la trentena d'edat.

Amb la interpretació d'obres d'actualitat, s'aconseguix que "Sagunt Teatre", nova denominació del quadro artístic, torne a sentir-se en la seua plenitud en tots els àmbits socials i fallers de València, aconseguint grans èxits d'interpretació en els concursos i mostres en els que es participa, inclòs el de Junta Central Fallera.

El palmarés inclou premis en els anys 1983 (Premi Peris Celda de teatre en valencià i primer premi en obra curta, categoria B),  1991 (segon premi en obra curta i premi al millor muntatge), 1992 (tercer premi en obra curta i premi al millor muntatge), 1993 (tercer premi en obra curta), 1994 (segon premi en obra curta), 1995 (millor muntatge i premi a la millor obra d’un autor viu) 1996 (segon premi en obra curta) i 1997 (segon premi en obra curta), a més de nombrosos premis individuals, com els premis al millor actor (1991), a la millor actriu (1991 i 1994) i a la millor direcció teatral (1994 i 1995). 
La primera incursió en el terreny dels carrers adornats es remunta a 1989, quan s'aconseguix el tercer premi amb l'entusiasme, tenacitat, i direcció de tots els treballs per part de José Alberto López Gamón, sent esta una circumstància que es repetirà en totes les participacions de la Comissió en este concurs.
L'èxit anima als fallers, que seguixen en competició en 1990 i 1991, aconseguint el tercer i quart premi, respectivament.
El llistó del tercer premi pareix infranquejable (s'aconseguix el quart premi en 1993 i de nou el tercer en 1994), per la qual cosa, després d'este últim intent, es decidix deixar de participar i no s'acudirà en els següents deu anys. 
Amb energies renovades i un projecte ambiciós i ple d'idees suggeridores, en 2005 es torna a la competició de carrers adornats i s'aconseguix l'anhelat primer premi amb un monogràfic dedicat a Peter Pan realitzat davall la direcció, com no podia ser de cap altra manera, de José Alberto López.

Una altra constant de la falla de Sagunt-Barri de Sant Antoni ha sigut aconseguir una bona harmonia entre la comissió i el veïnat, deixant arrere disputes estèrils entre els uns i els altres que no beneficien ni a la festa ni a la convivència cívica, com quedarà patent en altres barris de València durant la primera dècada del segle XXI. Fruit d'este bon enteniment és la distinció aconseguida en 1997: el Premi extraordinari a la Convivència en el barri. 
En esta dècada s'aconseguix també altres guardons, com el nové premi de carrers il·luminats en 1995, el subcampionat de tenis-mesa en 1996 i el primer accèsit de carrers il·luminats de 1998. En esta modalitat de carrer il·luminats s’aconseguirà també el dotzé accèsit en 2004.  
El segle XXI: renovació i un futur esperançador

La falla Sagunt-Bda. Sant Antoni-Pare Urbano afronta el segle XXI amb una progressiva renovació generacional que li permet afrontar un futur esperançador amb un únic objectiu: consolidar la festa fallera i portar-la al seu màxim esplendor l'any 2009, quan es complix el 75 aniversari de la comssió.
La culminació del segle XX i els primers compassos del XXI s'afronten amb les presidències de José Ramón Ballesta Pla (2000 i 2001), Manuel Aparisi Barrachina (2002 i 2003), Pedro M. Pons Álvarez (2004 i 2005), Vicente Fernández Pascual (2006 i 2007), Jesús Tamarit Grancha (2008) i David Gil Sánchez (2009).
Els monuments continuen militant en seccions intermèdies i són realitzats per Ramón Llavero en 2000 (“Qui aprofita el temps”, premi 13 de la Secció Tercera C) i en 2001 (“Crisi total”, tercer premi d'Enginy i Gràcia de la Secció Quinta A); per Vicente Torres en 2002 (“Pirateries”); per José Ramón Espuig en 2003 (“La mar de car”); per Juan Martínez Gómez en 2004 (“Amor de pares”); per Hernán Cortés García en 2005 (“Visites de l'atre món”) i en 2006 (“Històries d'amor”); i per José Jarauta “Pepo” en 2007 (“Els jocs”), en 2008 (“El circ”) i en 2009.
En la història d'una falla no tots són moments feliços, també hi ha moments dramàtics, com l'ocorregut al novembre del 2007 quan el president de la comissió, Jesús Tamarit Grancha, va patir un greu accident de trànsit que, durant més d'un mes, el va deixar prostrat en la Unitat de Vigilància Intensiva de l'Hospital la Fe de València, debatent-se entre la vida i la mort. 
Tota la comissió, formant una pinya de solidaritat, va seguir de prop l'evolució clínica de Jesús i va comprometre el seu treball perquè el funcionament i les  activitats de l'exercici faller no es ressentiren. Feliçment, Jesús va experimentar una recuperació extraordinària i podrà celebrar el LXXV Aniversari amb tots els fallers i falleres de la seua comissió. 
Els 49 monuments que conformen el període 1934-2009 de la falla Sagunt-Bda. Sant Antoni-Pare Urbano no s'han plantat sempre en el mateix emplaçament.  Els primers cadafals de la demarcació es van situar en l'encreuament dels carrers Sagunt i Cheste, esta última via coneguda popularment com “carreró dels pilons” pels mollons de delimitació que existien en la seua entrada.
Un segon emplaçament va ser l'encreuament del carrer Sagunt amb la travessia de Moncada, un lloc conegut com “La Creu”, perquè en ell existia una creu de terme adossada al cantó d'un edifici de tres plantes, que, primitivament, indicava el final del terme de València i l'inici de tres camins: el del carrer Murviedro, el camí de Moncada i el camí Reial (a Saragossa i Barcelona).
Els dos últims emplaçaments corresponen al carrer Sagunt en el seu cantó amb el carrer Pare Urbano, on es van plantar els cadafals des de 1973 fins a 1991, i al carrer Pare Urbano en el seu cantó amb el carrer Luz Casanova, on s'han instal·lat els monuments des de 1992 fins a l'actualitat.
Si la Fallera Major de València es tria de forma democràtica des de 1980, després de les eleccions municipals que van rellevar als consistoris franquistes, en la falla Sagunt-Bda. Sant Antoni-Pare Urbano l'elecció de la seua Fallera Major sempre ha sigut per votació. En un primer moment, totes les falleres participaven com a candidates, encara que posteriorment la votació es realitzava entre aquelles candidates que s'havien presentat per a optar al càrrec.
Estes eleccions s'han realitzat al llarg d'estos 75 anys en diversos locals, com el Teatre de la Falange del carrer Sagunt, el teatre de La Protectora, en el Bar Tamarit o en els diferents casals que ha tingut la comissió.
Una vegada triades les Falleres Majors, les Presentacions s'han realitzat en l'antic teatre “Casa dels Obrers” (hui Teatre Talía), en el teatre dels Salesians, en La Protectora, en la Sala Villar de Catarroja, en la Sala Rossinyol de Meliana, en el Saló Russinyol de Náquera, en la Sala Canal de Pinedo, en la Sala Flumen de València (des del 1992 al 2008, excepte en el 2005) i en el teatre de les Escoles Professionals de Sant Josep (en 2005).
En esta arrancada del segle XXI s'aconseguixen també dos premis que parlen de la bona consciència social de la comissió i la seua perfecta adaptació a les noves tecnologies. Ens referim al Primer Premi al Respecte Mediambiental aconseguit en 2006 i el tercer premi de la Pàgina Web aconseguit en 2005.
Estos han sigut, resumids en quatre ratlles, els fets més destacats de la Falla Sagunt-Bda. Sant Antoni-Pare Urbano, que han conformat el seus primers 75 anys d'existència i que han quedat reflectits en este llibre. 
A partir d'ara comença la preparació d'un altre volum, el del centenari, que també ens agradaria compartir-lo amb tots vostés d'ací a 25 anys.
