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L'existència documentada de falles, enteses com a cadafals satírics destinats a ser consumits pel foc, es remunta a la segona mitat del segle XVIII. No és casualitat que aparegueren a València, una ciutat en què, des de molts segles abans, es donaven cita una sèrie de rituals relacionats amb el foc, com el costum de cremar fogueres per a despedir l'hivern i rebre la primavera (que el cristianisme va associar a l'advocació de Sant Josep), o la de tirar al foc el parot o ninot de mitja quaresma.

Altres tradicions que han coadjuvat a conformar l'estructura festiva de les falles han sigut la tradició literària satírica (col·loquis, raonaments, romanços…), com a antecedent dels versos de falles i dels primers llibrets; l'arquitectura barroca efímera (arcs triomfals i altars), que va ser traslladada inicialment a la construcció dels cadafals, i les festes veïnals de carrer, que, en molts casos, van servir de germen per a la creació de les primeres comissions falleres.

De les primitives fogueres, fetes a base de fustes o amuntonant trastos vells, es va passar a una espècie de entaulat en el que es representava una escena satírica integrada per diversos ninots.  A estes composicions la premsa de l'època les anomenava “falles monumentals”, “falles d'ostentació” o de “rumb” per a diferenciar-les de les simples fogueres de trastos vells.

D’origen popular i modest, amb important participació de veïns del barri, les falles, dedicades a criticar personatges populars o característics (més pels seus vicis que no per les seues virtuts) del barri on es plantaven, eren construïdes en estos primers moments per gent treballadora amb alguns coneixements de fusteria o amb habilitats manuals. En estos moments d’inici de la festa, importava més allò que es deia (la crítica) que la forma amb la qual es deia (la tècnica).

En conseqüència, és a partir de la segona meitat del segle XIX quan el poble pla troba en les falles el mitjà adequat per a criticar (i posar en solfa càustica) no sols els costums i la moral, sinó les diferències socials i les actuacions dels partits polítics. Van sorgir així, unes vegades de manera successiva i unes altres de manera quasi simultània, la falla satírica, la falla eròtica, la falla política i la falla apologètica.

La crítica mordaç i a vegades despietada cap als poders públics, les burles als comportaments de les classes acomodades i els problemes d’ordre públic en els quals desembocaven algunes de les al·lusions que contenien les falles, van induir al poder municipal a instaurar una política de repressió a través de la censura prèvia dels esbossos i de l’aplicació d’arbitris a les falles (que, en este primer període, van estar vigents entre els anys 1872 i 1886), amb la qual cosa s’aplicava una política contundent “para «suavizar» la violenta rudeza popular y atemperar su supuesta explosividad instintiva”.

L’estratègia per a suavitzar les crítiques, encara que abrigada amb l’objectiu de transformar i modernitzar la festa a través de la “correcció, delicadesa i puresa”, es va canalitzar cap a la creació dels premis a les millors falles. La primera proposta, de 1887, va partir de la revista La Traca, que creà dos premis per a les falles que més es distingiren “per la seua originalitat i grandesa”.

A esta tendència es va sumar Lo Rat Penat el 1895, quan va fer una crida a totes les societats valencianes perquè “ayudaran a la fiesta con su colaboración, fomentando el buen gusto y arte en su confección”. En conseqüència, per a obtenir el premi, l’accent es posava més en l’“art” que no en el contingut satíric.

Des de llavors, les falles van començar a ser fetes per artistes de l’època, com el que va realitzar la falla del primer premi del 1899, plantada a la plaça de la Pilota, en la construcció de la qual es veia la mà de l’artista Vicent Pellicer. Esta tendència cap a la professionalitat artística es va veure potenciada a partir del 1901, quan l’Ajuntament de València va assumir el cost econòmic de premiar la millor falla.

D'este període destaquen algunes de les primeres falles mítiques, com “La Margot” de Pedro Guillem (Plaça del Doctor Collado, 1912), “El municipi i els fematers” de Enrique Guillot (Plaça del Doctor Collado, 1921), “De València a Nova York en les ales d'un parot” de Carles Cortina (Plaça de Marià Benlliure, 1928); “La roda del mon” de Carles Cortina (Plaça del Mercat, 1929); “La tortà del dimoni” de Vicent Benedito (Conde Salvatierra-F. Blanquells, 1931), “El capital” (Plaça de la Regió Valenciana, 1934) o “El comerç de la taronja” de Canet i Ramil (Plaça Na Robella, 1936)
Ja el 1937, durant la Guerra Civil, l’Aliança d’Intel·lectuals per a la Defensa de la Cultura de València va encarregar quatre falles antifeixistes al Sindicat d’Art Popular (CNT) destinades “a reivindicar el caràcter popular dels cadafals contra el virtuosisme professional, i la validesa del bast ninot de cartró com a alternativa als caps de cera”. Gori Muñoz va fer els esbossos de les quatre falles: Coses d’ara, El betlem d’enguany, La catedral i La balança del món. En la construcció van participar artistes fallers, com ara Modest González i Regino Mas, a més de diversos il·lustradors, pintors i escultors, desigualment lleials a la causa republicana.

Després de la contesa (1936-1939), el règim del general Franco va establir unes directrius estètiques (denominades Rumbos del Orden Nuevo) que, amb la pretensió de reforçar el caràcter popular i eliminar tota concessió grollera i a la crítica política, va facilitar la generalització d'un estil barroc “entre l'academicisme i el costumisme pintoresquista”. 

Uns anys després, el 1942 sorgix la Secció Especial com a conseqüència de l'augment del nombre de falles plantades (35 en 1940, 42 en 1941 i 78 en 1942) i amb la pretensió de  consagrar un grup d'elit entre les comissions que apostaven decididament per un monument artístic que “no fóra una crítica despietada o al·lusió acerba”, sinó “un senzill comentari objectiu, desapassionat i fins a amable de fets de màxima actualitat pàtria o internacional … allunyats dels temes polítics, per a no incórrer en la fàcil i grossera injúria”.

En la dècada dels quaranta, Regino Mas va plantar falles que han romàs en la retina dels aficionats per la fermesa dels seus cadafals, per la qualitat escultòrica de les seues figures, per l'elegància de les seues composicions, per la temàtica costumista i de sàtira social, i per la purna d'enginy amb què va dotar als seus ninots.

En la Plaça del Mercat, el mestre de Benifaió va realitzar falles de gran perfecció al reproduir models clàssics, amb figures com el Moisés (“La llei de l'embut”, 1944),   Mercuri (“Comerç”, 1946),  l'Hèrcules d'Antonio Canova (“Lluita lliure”, 1948) o el gran galió (“Batalla comercial”, 1949).

En la primera mitat de la dècada dels cinquanta es va mantindre el domini de Regino Mas, que en la mateixa plaça del Mercat va realitzar falles més populars, menys compromeses i més costumistes com “Buscant Nóvio” (1950), “La moda” (1952), “L'estiueig” (1953) o “Sóc la vaca lletera” (1955), encara que a este període pertanyen remats que, amb el pas del temps, encara s'evoquen com el Miquelet humanitzat de “Gran valència” (1951) o la Cíbeles de “Subvencions” (1954).  L'últim gran triomf de Regino Mas va arribar en 1957 amb la falla “Sobre rodes” plantada en el carrer de Convent Jerusalem.

De totes maneres, la gran revolució d'esta dècada va arribar de la mà de Juan Huerta, un escultor que es va formar en el taller de Regino Mas i que va introduir la tècnica de modelatge íntegre en cartó: primer dels ninots (deixà de costat els caps de cera i les robes per a vestir-los) i després de tota la falla (“Turisme”, Avinguda José Antonio-Regne de València, 1956). El seu gran èxit va arribar en 1957 amb “Els temps canvien”, en la mateixa comissió del barri de Russafa.

Entre les falles més destacades d'esta dècada cal citar també “Què monos” (Na Jordana, 1956), realitzada per Modesto González, y “La lluita per la vida”, realitzat en 1959 per un novell Salvador Debón per a la comissió de Visitació-Orihuela i que va suposar que, per primera vegada en la història, el primer premi creuara el riu Túria, confirmant l'expansió fallera pels nous barris de la ciutat. 
Els seixanta va ser una dècada de consolidació que, a més, va donar pas a una de les etapes més brillants de la història de les falles, ja que els cadafals van guanyar en monumentalitat de la mà d'una brillant generació d'artistes que eren, a més, grans escultors i que se n'aniran alternant en el primer lloc del podi: Vicente Luna, Juan Huerta, Salvador Debón i Julián Puche.

Una falla molt especial d'este període va ser “La fama” (Plaça del Doctor Collado, 1960), perquè el seu artista, Salvador Debón, va utilitzar cossos de ballarines per a representar els ossos i les cavitats dels ulls i el nas d'una estrambòtica calavera, que, d'esta manera, mitigava el seu aspecte tètric amb referències desenfadades, com ho era també que portara bigots, unes cabelleres com pentinat i una boina com tocat.

Un any després, Debón va fer un  pas més en esta tècnica  i va realitzar el dimoni de la rematada de “Si, si però vaca” (Doctor Collado, 1961) amb la superposició d'unes 200 figures entrellaçades (figures de dona, serps, àmfores, mans, dits…), que anaven conformant la imatge d'un llucifer d'uns deu metres d'alçària.

Eixe any de 1961 va ser un dels més complets de la història amb un primer premi per a Vicente Luna amb “Els tornejos”, el primer d'una sèrie de tres que es completaran amb “La campanà” (Convent Jerusalem, 1962) i “Va bola” (Plaça del Mercat Central, 1963). 
Juan Huerta va realitzar també en estos anys les seues millors obres, entre les que es troben les seues premiades “Noé i el segle XX” per a Convent Jerusalem (1964) i “Pirateries” per a la plaça de El Pilar (1966), però també una altra inoblidable, “Suplicis” per a Bailén-Xàtiva (1961).

Amb “És xopà fins la moma” (Na Jordana, 1965), una superposició d'elements des del cos central a la rematada (palangana, onades d'aigua. sirenes, safa i un altre grup de sirenes més xicotet), Julián Puche va assentar les bases amb què refermar un èxit que li somriurà en el primer quinquenni de la següent dècada.

La dècada es va tancar amb tres primers premis consecutius de Debón, dos d'ells en la plaça de El Pilar: “La nit” (1967) i “La caça” (1968), que són dos clars exponents de la caricatura expressiva, i “La Primavera” (Doctor Collado, 1969), amb un rematada (la parella de sargantanes) que arrancava des de la mateixa base.

Al fil de les noves tendències artístiques, els seixanta van ser també anys d'atreviments formals i falles transgressores. El primer a iniciar este camí va ser Ricardo Rubert, amb “Gepes acabades d'eixir de l'ou” (Plaça del Mercat, 1961), una falla desintegrada amb referències a l'art decó i al pop-art, i “Arbre genealògic” (Plaça del Mercat, 1962), una visió surrealista de la por que és recordada també perquè els integrants de la cuadrilla de la plantà es van vestir de toreros. 
Ja en la dècada dels setanta i amb falles que per primera vegada superen el milió de pessetes, Convent Jerusalem i plaça d'El Pilar (amb quatre i tres primers premis, respectivament), seran les comissions que passaran a primer pla, encara que també tindran el seu moment de glòria Na Jordana, Ferroviària i la Plaça de La Mercé.

Una nova generació d'artistes, nascuts en la postguerra, prendrà el relleu generacional i imposarà una falla de trets més caricaturescos i satírics. Són els anys de José Martínez Mollá, Alfredo Ruiz, Miguel Santaeulalia, José Luis Ferrer, Manolo Martín i Vicente Agulleiro, als que cal afegir a un José Pascual “Pepet” i a un Julián Puche pletòric en el que va ser la recta final de la seua carrera professional.

De Julián Puche cal destacar “Xoriços” (Convent Jerusalem, 1970), “La selva” (Convent Jerusalem, 1971) i, sobre tot, “Naufraguen els tradicions” (Na Jordana, 1975), una magistral falla apologètica sobre la gradual desaparició dels costums valencians que destacava per la seua bella composició, la força expressiva de les seues figures i la riquesa de l'ornamentació.

José Martínez Mollá va destacar en un primer moment amb falles caricaturesques de traços exagerats i grotescos com  la mona de la “La Publicitat” (Ferroviària, 1973) o els trets humanitzats del sol i la lluna en “El rapte d'Europa” (El Pilar, 1977), per a donar després un gir cap al classicisme i el barroc més pur amb la carrossa i l’au fènix de “El pas del temps” (El Pilar, 1978).

Des de les seues primeres produccions en la Secció Especial, Alfredo Ruiz va deixar una empremta personal amb un modelatge que eliminava qualsevol aspecte superflu i que utilitzava la pintura, per mitjà de l'harmonia cromàtica i els tons suaus, per a trobar una nova dimensió a la caricatura a través dels sentiments i la tendresa, com en “La temptació” (El Pilar, 1974). A partir de “Natura morta” (El Pilar, 1982) va mampendre una renovació estètica basada en la síntesi formal i el compromís social, que el van convertir en el capdavanter de la modernitat, encara que va ser precisament per això pel que es quedarà sense treball en la Secció Especial.  
Un altre artista que va entrar en la fama en este període va ser José Pascual “Pepet” que, a una caricatura agressiva i deforme, afegix la seua mestria per a crear estructures amb equilibris aparentment impossibles gràcies a una estudiada compensació de volums. Els seus exemples més paradigmàtics en este període són: “La vida és un antifaç”  i “La caça” (Convent Jerusalem, 1976 i 1979). 

Els huitanta van ser un període amb un galopant creixement econòmic, perquè en deu anys es va passar dels quasi tres milions de pessetes de mitjana que costava un monument faller (1980), a que algunes comissions superaren els cinc milions de pessetes (El Pilar i Na Jordana en 1984) i que, poc després, hi haguera algún pressupost que s’aproximara als deu milions de pessetes (L'Antiga de Campanar, 1989).

En esta dècada la comissió de Regne de València – Mestre Serrano va viure una etapa tan curta com fulgurant d'ascens a l'Olimp faller i caiguda a l'infern de l'oblit: va passar del primer premi aconseguit en 1981 a la pèrdua de categoria després de l'exercici de 1984. Talonari en mà (perquè van pagar 4 milions de pessetes, la quantitat més alta oferida fins llavors), van contractar José Luis Ferrer Vicent (“Regino” el borrianero), tan irregular com genial, qui va realitzar “Amb la música a una altra part”, una composició eclèctica entre classicisme i caricatura, amb senyals al folklore valencià, que va aconseguir el primer premi.

Si hi ha un artista guanyador indiscutible en els huitanta eixe és Vicente Agulleiro, amb cinc primers premis.  Encara que el seu primer èxit el va collir a Na Jordana (“Els jocs”, 1980), amb uns cavallets de cos central que posseïa moviment,  Agulleiro va forjar la seua fama en la Plaça d'El Pilar, on va aconseguir altres quatre màxims guardons, tres d'ells seguits: “El Carnestoltes” (1983), “La fam…a” (1984) i “Faroleros” (1985). El quint va ser “La creació” (1987).

Altres artistes amb èxits en els huitanta en la comissió de Na Jordana son Manolo Martín amb “Els pecats capitals” (1982), que inclou un dels rostres de dona més bells de la història de les falles; Miguel Santaeulalia amb “El barri” (1986),  i Agustín Villanueva amb “La Comoditat Valenciana” (1988).
La dècada es va tancar amb el debut i triomf de L'Antiga de Campanar i Ramón Espinosa amb “L’eroticrónica”, una proposta basada en l'estètica del còmic i amb un remat d'alt contingut eròtic. Per segona vegada en la història de les falles, el primer premi de la ciutat de València va creuar el riu Túria per a anar a un barri de la perifèria.

A l'empar de la bonança econòmica dels noranta, sobretot durant l'últim quinquenni del segle XX, comissions modestes de barri, amb algun patrocinador ocasional, van trencar barreres i van iniciar una carrera per figurar en la Secció Especial, encara que només fóra per u, dos o, com a màxim, tres anys, com els va a ocórrer a la majoria de les huit que en este període s'aguaiten al gran aparador de les falles de València: Bisbe Amigó – Conca (1991, 1992 i 1993),  Sapadors – Vicente Lleó (1994), Blanqueríes (1994 i 1995), Avinguda Burjassot – Carretera Paterna (1996 i 1997), Vall de Laguar – Pare Ferris (1996) i Yecla – Cardenal Benlloch (1996).  A elles es va sumar l'Avinguda de l'Oest, que ja va estar en la categoria en els anys cinquanta i seixanta, i que durant un any  (1993) va situar-se de nou entre les grans.  

Només Sueca-Literat Azorín, que després del ja llunyà 1966 va tornar a la màxima categoria en 1998, i Avinguda Burjassot-Pare Carbonell, que es va mantindre entre 1995 i 2005, van aconseguir tindre continuïtat en els anys següents.

Des d'un punt de vista de materials, la gran aportació d'este període va ser la generalització de l'ús del polieuretano expandit o suro blanc, que va permetre als artistes una major versatilitat i augmentar la grandària de les figures, aconseguint cotes d'espectacularitat fins ara mai vistes. Vicent Almela, a la falla Espartero, va ser un dels primers introductors d’esta tècnica. Esta tendència al gegantisme va continuar al segle XXI, amb cadafals que trencaren totes les mides establides fins el moment. 

Des d'un punt de vista organitzatiu, es va posar en marxa la Federació de Falles d'Especial amb l'objectiu d'aconseguir ajudes i un finançament extraordinari per a les comissions integrades en ella.

No obstant això, el més destacat dels noranta va ser la renovació estètica mampresa amb èxit per Julio Monterrubio, la consagració de Miguel Santaeulalia com un dels grans mestres de les últimes dècades del segle XX, les falles-espectacle (que incorporen noves tecnologies audiovisuals) i la  incorporació al disseny de les falles de professionals procedents del món del còmic valencià.

Des del seu taller a Carcaixent, Julio Monterrubio va sorprendre a l'inici dels noranta amb una nova estètica que fugia de les rebuscades formes barroques, buscava línies pures i dotava a la caricatura d'un gest amable i innocent. Amb este canvi estètic, en el que va tindre molt a veure la col·laboració del seu fill Julio Sergio,  Monterrubio, que va obtindre quatre primers premis, va crear escola amb falles com “Caceres”, “Érase una vez”, “Ball de màscares” i “El somni…” (El Pilar, 1992, 1998, 1999 i 2003, respectivament).

L'altre gran triomfador dels noranta va ser Miguel Santaeulalia, que va desplegar un ampli ventall d'estructures compositives, en les que la caricatura va ser el tret predominant i la càrrega satírica dels seus continguts el gran valor afegit. A més, en algunes d'elles (1993 i 1994) va saber combinar modernitat i tradició amb la incorporació d'un ampli equip de col·laboradors, entre il·lustradors, modistes i indumentaristes. Les falles amb què va obtindre el primer premi van ser: “El verí del teatre”, “Ací és Hollywood” i “de la festa, la vespra” (Na Jordana 1994, 1995 i 1997, respectivament).

Mereixen també una menció les falles-espectacles que van sorgir al llarg de l'última dècada del segle XX i que van aconseguir atraure l'atenció del públic i els mitjans de comunicació. Van ser falles que, amb una composició que experimentava amb noves tipologies, incorporaven efectes especials audiovisuals, com música, llum, rajos làser…, a més d'incloure entre la seua estructura interior alguna exposició de caràcter monogràfic. Moltes d'estes propostes es van generalitzar anys més tard en les principals falles de la secció.

L'iniciador d'este camí va ser Agustín Villanueva amb “El temple de l'home” (Convent Jerusalem, 1992), primera part d'una trilogia que va tindre la seua continuïtat amb la premiada “Mantis viatgera” i amb “Retrobament en Convent” (Convent Jerusalem, 1993 i 1995).

L'entrada del tercer mil·lenni va originar una autèntica revolució per a la Secció Especial, perquè va suposar l'ampliació del nombre de participants, va incorporar una nova generació de jóvens artistes i va consolidar la figura dels patrocinadors, que van fer que els pressupostos cresqueren geomètricament fins a superar en un primer moment  els 600.000 euros (100 milions de les antigues pessetes) i aplegar després al milió d’euros.
L'entrada en escena de la comissió Pediatra Jorge Comín-Serra Calderona “Nou Campanar”, presidida per Juan Armiñana, va trencar tots els esquemes vigents fins a eixe moment. Amb pressupostos esgarrifosos va fitxar els millors artistes i va crear un abisme econòmic sobre els seus rivals tradicionals.
A partir de l'any 2000, una nova generació d'artistes (encapçalada per Pedro Santaeulalia, Paco López i Pere Baenas), va començar a situar-se en les comissions més rellevants i van prendre el relleu als mestres que havien sigut el referent en els últims anys: Miguel Santaeulalia, Julio Monterrubio, Manolo Martín, José Pascual “Pepet” i José Martínez Mollá.

Es va produir també l'anhelat debut de José Puche en Especial (Exposició, 2003), alhora que el tàndem format per José Latorre (Mestre Major del Gremi) i Gabriel Sanz, amb una ja dilatada trajectòria  forjada pas a pas, va aconseguir arribar la cima amb “Mare natura” (Na Jordana, 2003).

De totes maneres, el més destacat d'estos anys ha sigut el creixement geomètric dels pressupostos pagats per les comissions capdavanteres, la qual cosa ha permés als artistes  formar equips de treball molt competitius.  Als tradicionals especialistes en fusteria, escultura i pintura, s'han sumat ara els dibuixants, dissenyadors i guionistes, que són els puntals per a tirar endavant projectes que han guanyat, no sols en volum i composició, sinó també en continguts temàtics. 

De totes maneres, els esplèndids pressupostos només se'ls manegen unes quatre o cinc comissions. La primera a iniciar esta carrera va ser Convent Jerusalem, que va començar pagant a Paco López 21 milions de pessetes (128.000 euros) l'any 2000 per a ampliar-se'ls a 25 milions de pessetes (150.000 euros) en 2001 i a 174.000 euros en 2002. Un any després, en 2003, El Pilar i Sueca-Literat Azorín van pagar 198.000 euros a Julio Monterrubio i Pedro Santaeulalia, respectivament. Finalment, Nou Campanar va retribuir a Pedro Santaeulalia amb  270.000 euros en 2004, 360.000 euros en 2005, 600.000 euros en 2006 i quasi un milió d’euros en 2008. 

Un altre fenomen a destacar en este primer quinquenni del segle XXI ha sigut l'aparició d'empreses o factories que realitzen el disseny i la digitalització del projecte amb diferents nivells d'acabat: només el seccionat en suro blanc o amb les figures ja desbastades i remodelades.

Les falles de la Plaça de l'Ajuntament
Des de 1942 s'ha plantat una falla d'especials característiques en la plaça major de la ciutat, que al llarg de les últimes sis dècades ha rebut el nom de Plaça del Caudillo, Plaça del País Valencià i Plaça de l'Ajuntament.

En un primer moment, els seus promotors van ser una sèrie de prohoms de la ciutat, que la van finançar i la van oferir a la ciutat perquè fóra el principal reclam de les festes i un dels exponents del millor art de la festa, ja que, fins a dècades recents,  ha tingut un dels pressupostos més alts de cada exercici.

La primera falla, realitzada pel mestre Regino Mas en 1942, va ser el “So Quelo”, un greixut hortolà que s'havia convertit en nou ric gràcies a l'estraperlo i al gran valor de l'agricultura en els anys de postguerra.

En els anys següents es van realitzar diverses versions d'este mateix personatge: el So Quelo alcalde (1944), aviador (1945), forner (1946) o banquer (1947), amb la pretensió que els diferents gremis de la ciutat col·laboraren en el finançament de la falla.

En els anys cinquanta, els artistes fallers més destacats van plantejar propostes de falla tradicional, seguint l'academicisme imperant en eixa època. Es poden citar ací “Carabassa al forn” dels germans Fontelles (1952), La font del desitg de Vicente Pallardó (1957) o Ajuda a València de Juan Huerta (1958).

La més coneguda excepció a la concepció tradicional de les falles d’esta dècada va ser l’esbós elaborat per Salvador Dalí per encàrrec de la Comissió del Foc per a la Plaça del Caudillo el 1954, pel qual va cobrar la quantitat de 50.000 pessetes. Octavio Vicent, catedràtic d’escultura, va ser el responsable de materialitzar este projecte de falla surrelista, que considerava “una mostra d’art que s’allunyava del context habitual de l’artesania fallera”.

Amb els anys seixanta es va obrir una etapa (que s’estendrà fins els primers anys dels setanta) de reproduir monuments rellevants del món, com la Fontana de Trevi realitzada per Vicent Pallardó (1957), la Torre Eiffel realitzada per José Barea (1966), la Torre de Pisa del germans Fontelles (1969), el Colós de Rodes de Octavio Vicent (1970 i 1971) o l'estàtua de la Llibertat de Vicente Luna (1973).

És precisament Vicente Luna l'artista que aconseguirà plantar les falles més emblemàtiques fins a convertir-se en la icona d'esta demarcació, amb monuments memorables com Els atributs d’Atenea (1974), La serp de mar (1975), La Vanitat (1976), La nova Torre de Babel (1977), La Pol·lució (1979)  i El Juí final (1980).   
Encara que han predominat les propostes de caire clàssic, este emplaçament també ha servit perquè alguns artistes plantejaren projectes nous, en un intent d'acostar les propostes estètiques de l'art modern a les falles. En este apartat cal mencionar Josep Barea i la seua proposta dadaista de Els qui es posen les botes (1967), als germans Fontelles pel seu intent d'aproximació al pop art en Embussos de trànsit (1968) i a Ricardo Rubert, el capdavanter de la modernitat, amb “El nou caball de Troia” (1963) i “Pese a tants”. . 

La crisi econòmica del petroli de finals dels setanta va propiciar que els promotors privats d'esta falla cediren els drets al nou ajuntament democràtic per una simbòlica pesseta. Vicente Luna, que va seguir com a artista, va realitzar per al primer any d'esta nova etapa un projecte evocador de la nova etapa política que s'iniciava a Espanya: Concorde, concòrdia.

A partir de mitjans dels huitanta, la llavors Plaça del País València es va convertir en l'escenari de noves propostes estètiques dutes a terme per Manolo Martín: Una estoreta velleta (1986), on recupera l'estructura dels primitius cadafals de trastos vells, Perquè el foc només seguisca un espill (1987), amb un cadafal convertit en una mena de decorat teatral, i Ho tenim tot davall, però... (1988), que feia referència a les contínues obres i excavacions a la ciutat. 

La polèmica provocada per estes propostes i el canvi de color polític en l'Ajuntament va fer que, a partir de 1989, la falla municipal fóra realitzada per artistes de renom que, o bé obrien un parèntesi dins de la seua activitat, com va ser el cas de Miguel Santaeulalia (Volguts Reis Mags, 1989), o bé pràcticament culminaven la seua trajectòria professional, com va ser el cas de José Martínez Mollá (Tirant lo Blanch -1990-, En la terreta de l,art -1991-, La muntanya de la cultura -1993- o Cultura 98 -1998-), de José Pascual Pepet (Homenatge a Sorolla -1995- i A Europa -1996-) y de Vicente Agulleiro (Valencia cap al 2000 -1999- i Tercer mil·lenni -2000-) .

Amb el final del segle XX i els primers compassos del XXI, la falla de l'Ajuntament va deixar de ser un reducte d'artistes de renom per a convertir-se en el banc de proves en el que es van donar a conéixer nous valors de l'art faller, com Pedro Santaeulalia (Adéu segle XX, 2001), Pere Baenas (Mare Nostrum, 2002) o Alejandro Santaeulalia (I tu qué pintes?, 2005). La falla municipal els va servir de trampolí per a donar el bot a la Secció Especial, amb majors pressupostos econòmics, o iniciar nous projectes empresarials.

Esta experiència amb jóvens promeses va durar poc i de nou van tornar a la plaça de l'Ajuntament artistes amb llarga experiència en la recta final de la seua professió, com Ramón Espinosa (Imagine, 2006), o que, momentàniament, s'han quedat fora de la Secció Especial, com Latorre-Sanz-Latorre-Sanz (Desitges el que desitges..., 2008). 

Les falles Infantils

Des de la seua mateixa aparició, els xiquets sempre han estat presents en el món de les falles, bé com a simples espectadors, bé com a mà d'obres auxiliar en algunes tasques bàsiques o bé imitant els cadafals que feien els majors.

Soler i Godes ja parla d'incidències protagonitzades pels xiquets durant la celebració d'actes fallers durant la segona mitat del segle XIX i inclús de l'existència de falles realitzades per xiquets en este mateix període: el 1874 els escolars de les Escoles Pies amb el lema “Donde menos se piensa, salta la liebre”; el 1904 uns xiquets del carrer Pelayo reproduïren, amb més il·lusió que mitjans, la falla gran que s’havia plantat en eixe mateix carrer, dedicada al polític Romero Robledo disfressat de pallasso.

La tradició també ha deixat en l'imaginari col·lectiu la participació dels xiquets en alguns actes que la tradició ha fixat en l'origen mateix de les falles: la presència activa en  l'arreplegá de trastos vells per a realitzar el cadafal (que ha derivat en el Cant de l'estoreta) o la participació en la venda dels primers llibrets en la contornada de la falla (“A dos cèntims el llibret”).

Amb les primeres dècades del segle XX comencen a proliferar les falles fetes per xiquets. El 1925, el diari Las Provincias es feia ressò de l'aparició de les denominades “falles de porteria”, fetes per xiquets amb bastidors i ninots, que es plantaven en el carrer i que de nit es guardaven en els portals per a evitar que foren destrossades.

Les falles infantils van aconseguir una gran notorietat durant la II República gràcies al concurs convocat per la revista “Los Chicos”,  una publicació dirigida a la població infantil i juvenil que es repartia com a suplement setmanal del diari El Mercantil Valenciano i que tenia com a protagonista a un xiquet anomenat Colilla i al seu ànec Banderilla.

Durant els anys 1934, 1935 i 1936, la convocatòria de Los Chicos va ser secundada per quasi un  centenar de grups d'amics de tots els barris de la ciutat de València, que es construïen les seues pròpies falles i que competien pels premis i per veure publicada la seua foto en la revista.

Després de l'obligat parèntesi imposat per la Guerra Civil espanyola (1936-1939), les falles infantils van rebre un nou impuls de la mà del periodista Vicente Ros Belda que, a través de l'emissió infantil de Ràdio València, va reprendre el concurs, al què de nou es van sumar els xiquets valencians.

Els personatges del programa infantil (la fada Maribel, el xiquet Turulete, el professor Sisebuto, la bruixa Piñones, el mag Pelón, el caçador Singa, l'home invisible…) van ser també el reclam per a convocar les primeres edicions de la Cavalcada Infantil, que venia a ser la traslació de la cavalcada del Ninot.

En estos anys, les comissions infantils estaven integrades per grups d'amics i no era obligatòri pertànyer a una comissió adulta, per la qual cosa hi havia anys en més comissions infantils que d'adults. En els anys cinquanta el reglament sorgit del II i III Congrés Faller (celebrats el 1955 i 1958) va avortar eixa llibertat de creació de comissions infantils i va imposar l'obligació del tutelaje d'una comissió adulta. Moltes comissions infantils van buscar el paraigua protector d'una comissió adulta veïna i altres simplement van desaparéixer. 

Des de llavors també, les falles infantils van deixar de fer-les els propis xiquets per a encarregar-les a l'artista professional que feia la gran. Este, al seu torn, solia passar l'encàrrec a algun jove aprenent del taller amb inquietuds artístiques i ganes de convertir-se en artista faller. Les falles infantils es van convertir així en el trampolí de què van sorgir la majoria d'artistes de les dècades següents. Encara en l'actualitat és prou habitual que l'artista comence la seua trajectòria en falles infantils i després done el pas a les grans, com ha passat amb Francisco López Albert, Juan Carlos Molés, Vicente Almela o Emilio Miralles, entre altres.

Entre els anys cinquanta i seixanta, la temàtica de les falles infantils es va nodrir dels contes i llegendes, especialment de les pel·lícules i personatges de Disney, i de les tradicions valencianes. Com a artistes destacats podem citar Vicente Cosí, José Fabra, José Gómez Sanfrancisco, Vicente Domingo Timoner, els germans Ferrer, Juan José Ridaura, i Ramón Sanchis
El creixement del nombre de comissions i les limitacions del sistema de classificació existent (amb dos úniques seccions fins 1972, la A i la B, segons l'alçària del cadafal) van obligar a fer una reestructuració durant la primera mitat de la dècada dels setanta i a crear la Secció Especial infantil en 1976, que es va convertir així en l'aparador d'uns monuments que rivalitzaven en perfecció, detalls i composició amb els grans.

En els primers compassos d'esta primera etapa va destacar l'artista Juan Canet que va aconseguir tretze primers premis de la Secció Especial al llarg de la seua carrera professional, d'ells nou consecutius per a la comissió d'Espartero-Gran Via Ramón i Cajal. Les seues composicions, amb una estètica barroca, minuciositat en el detall i bigarrament de figures, van crear escola durant més d'una dècada.

Algunes de les falles més recordades de Juan Canet van ser Mantingam les tradicions (Espartero, 1978), València artesana i marinera (Espartero, 1984),  València mora i cristiana (Espartero, 1986), La primavera (Espartero, 1988), Els xinesos i els valencians, cosins germans (Na Jordana, 1989) i València, bressol d’artistes (Na Jordana, 1990).
Altres artistes de falles infantils que van desenvolupar la seua activitat entre els anys setanta i huitanta van ser Vicente Lorenzo, Roberto Martí Planes, Joaquín Gómez Perelló, Luis Boix, Joaquín Gómez Luna, Antonio Ramos, Caridad Pinto i Hermògenes Arocas.
Un fita important es va aconseguir en 1987 quan l'Ajuntament de València va decidir construir la falla infantil municipal. Fins llavors, la Fallera Major infantil de València no tenia falla pròpia i en la nit de la cremà tènia que acudir a la falla que hi havia guanyat el primer premi. 

La primera falla infantil municipal va ser “València, art i artistes” (1987), realitzada per Armando Serra, que va fer també les de 1988 i 1989. Després van prendre el relleu Luis Boix, Francisco Ribes, Juan Carlos Molés, Moisés Alarcón, Bernardo Estela, Javier Fernández, Joan S.  Blanch i Ceballos-Sanabria.

El gust per un barroquisme exacerbat va canviar a partir de 1991, quan Julio Sergio Monterrubio va conquistar el primer premi de la Secció Especial amb una composició que, sense abandonar el gust pel classicisme, presentava un modelatge per plans de les cares de les figures.

A partir d'eixe any, una nova generació de jóvens artistes pren el relleu amb  estètiques diferents entre si, ja que mentres uns desenvolupen un nou neoclassicisme no tan recarregat en els detalls i amb una estilització en les formes, altres intenten una aproximació al món del còmic o tornen la seua mirada cap al realisme de la quotidianitat. 

Apareixen així noms que donaran una etapa d'esplendor a les falles infantils com Francisco López Albert, Juan Carlos Molés, Manuel Blanco Sancho i Bernardo Estela, entre els primers, i José Luis Santes, Joan S. Blanch, Paco Roca i Pedro Rodríguez Marín, entre els segons.   

Altres artistes decidixen transitar pel difícil camí de la innovació, amb propostes estètiques més arriscades i destrossadores, que partixen de la simplificació de les formes i que inclouen continguts més compromesos amb la realitat social i ambiental. Alfredo Ruiz va ser el precursor i el més destacat representant d’esta tendència, en la que també podem citar a José Manuel Alares, Marisa Falcó-Paco Pellicer (Fet d'Encàrrec), Vicente Almela i Víctor Valero.
Els grans pressupostos arriben també a les falles infantils amb el final del segle XX, la qual cosa obliga els artistes a omplir tot l'espai disponible, ja que les dimensions estan acotades a unes mesures limitades: unes bases de 2 metres de costat per una altura de 2,5 metres, puix a partir dels anys noranta els cadafals infantils creixien de forma desmesurada i pareixien voler competir en els grans de les seccions inferiors.
Al caliu d'estos pressupostos, en els últims anys hem assistit a la tornada a les falles infantils de grans artistes ja consagrats en les falles grans (com Miguel Santaeulalia i Julio Monterrubio), que han competit amb valors emergents com Javier Fernández, Ceballos-Sanabria, Javier Igualada, Vicente-F Lorenzo Albert. 
A l'empar d'estos autèntics monuments que al llarg del temps s'han construït de tan diverses formes com s'ha relatat fins ací, van anar sorgint moltes activitats per a poc a poc anar fent gran la Festa de les Falles.

Serien incomptables les dites activitats, per la qual cosa a continuació es detallen dos d’elles que son de les més representatives o importants i que tenen molt a veure amb l'ànim dels fallers per a engrandir la seua gran Festa.

L'Ofrena

L'Ofrena és un dels actes estel·lars de les Falles, encara que la seua incorporació al programa de festejos ha sigut relativament recent. El primer antecedent de què es té constància es remunta a 1941, amb la denominada “Festa de la Clavariesa”, que va suposar la introducció del culte a la Mare de Déu en una celebració que fins llavors havia estat dedicada en exclusiva a Sant Josep.
En eixa primera ocasió, la Fallera Major de València i la seua Cort d'Honor van assistir a una missa solemne en la capella de la Basílica de la Mare de Déu  dels Desemparats, al terme de la qual van realitzar una Ofrena de Flors a la patrona de València. En acció de gracies, els responsables religiosos del temple van entregar uns pans beneïts  que, a continuació,  les falleres  van anar a  oferir-los, “en una caravana de landós”, a les autoritats locals: Capità General, Governador Civil  i Alcalde.
Quatre anys després, el que havia sigut un acte religiós de caràcter més prompte íntim va cobrar una especial rellevància i  projecció exterior. Francisco Pérez Puche i Vicente Lladró, en el seu llibre “Fallas en su tinta: 1938-75”,  descriuen així esta primera Ofrena de la història: “En 1945 s'organitza l'arribada d'un barco faller –el J.J. Sister- noliejat per la Casa de València a Barcelona. El dissabte 17 de març, a la vesprada, les belleses falleres acudixen a rebre al barco en el port i, més tard, partint del pont d'Aragó, s'organitza una comitiva de comissions que desfilen a peu fins a la Basílica de la Mare de Déu, on ha de fer-se una ofrena floral i cantar-se una salve”.
“La Fallera Major va al front i les belleses de Madrid, Barcelona, Alacant i Castelló, amb les seues Corts d'Honor, l'Alcalde, la JCF i les comissions que volen sumar-se, completen el seguici. Pont d'Aragó, Navarro Reverter, Glorieta, Pau, plaça de la Reina i plaça de Saragossa és l'itinerari seguit fins al temple, on el capellà, Pascual Llopis, pronuncia una homilia. Les falleres depositen els seus rams i un muntó de flors va quedar format en les grades de l'altar. A l'eixida del temple, tots els assistents, i el públic, van entonar el València canta que va arredonir l'acte”.
Fins a 1948, l'Ofrena va seguir realitzant-se en l'interior de la Basílica, corroborant així l'aspecte religiós amb què va sorgir, encara que en 1949, i davant del creixement del nombre de comissions que volen participar, es va optar per depositar les flors en la part exterior del recinte religiós. Amb el temps, les flors se van anar col·locant formant un tapís. En èpoques més modernes, José Azpeitia va modelar un bust de la Mare de Déu com a part d'una estructura de fusta que permet reproduir la imatge de la Geperudeta amb els rams de flors de les falleres.
La participació de comissions va anar creixent en anys posteriors amb la mateixa intensitat que la calor amb què va acollir el públic esta celebració, a cavall entre la desfilada cívica i la processó, fins a convertir-se en un dels eixos centrals de la festa, tant per la seua vistositat i fervor religiós com per la capacitat de mobilització. L'any 2008 un poc més de cent mil persones van desfilar en este seguici, en el que es dóna també una cert protagonisme tant de falleres i fallers com de comissions, que des de sempre han mantingut una espècie de competició per lluir les seues millors gales o presentar les més espectaculars cistelles de flors.
La forma de celebració ha anat canviant i evolucionant al llarg dels anys. Al principi, adults i infantils desfilaven conjuntament el 18 de març per a realitzar l'Ofrena floral a la Mare de Dèu dels Desemparats. Les comitives van passar prompte d'uns pocs milers de persones a 13.500 en 1960, un any en què es va disparar l'afany de participar davant de la presència de la néta de Franco com a Fallera Major Infantil de València.
El nombre va continuar creixent de forma important, fins al punt que la Junta Central, que en un principi va témer que l'Ofrena se li escapara de les mans per la seua excessiva magnitud, va haver d'adoptar l'acord de prohibir la participació de xiquets menors de cinc anys “perquè ralentitzen el seguici”. En eixos moments, el criteri va ser aconseguir una desfilada àgil que no arribara a cansar el públic, per a la qual cosa van considerar convenient desterrar tota concepció maratoniana.

Els fallers no van fer molt de cas a les indicacions de la JCF si es jutja pel nom de participants registrats en 1966: ni més ni menys que 20.000 persones, que van fer que la desfilada, que va començar a les 17.30 hores, acabara a hores intempestives (les onze de la nit), sobretot per la presència de xiquets menuts en la comitiva.

Les cròniques dels dos diaris matutins de València van ser concloents. Una crònica de Levante afirmava que la incorporació de “les nombroses comissions infantils” ha fet que “la duració s'haja prolongat, si és possible, en l'horari previst”. Per la seua banda, Las Províncias ressaltava que “el festeig pot arribar a fer-se incòmode, tant per als desfilants com per als espectadors. Pel que, creiem, es fa aconsellable reconsiderar el sistema de la seua celebració”.

La Junta Central va prendre cartes en l'assumpte, i en 1967 es va realitzar per primera vegada una Ofrena dividida en dos parts, encara que es va continuar mantenint el dia 18 per a la seua celebració: al matí van desfilar les comissions infantils en un recorregut més curt, mentres que a la vesprada van desfilar les comissions adultes. Els dirigents de la JCF van optar, en definitiva, per fraccionar este acte, abans que prendre mesures dràstiques que limitaren el nombre de participants per cada comissió. 

El resultat va ser que en esta nova Ofrena van participar 30.000 persones: 10.000 xiquetes i xiquets al matí en tres hores de desfilada, i 20.000 adults per la vesprada-nit, en un seguici de quasi cinc hores de duració i que va ser retransmés parcialment per Televisió Espanyola.
Les xifres de participació no sols no es van estabilitzar sinó que van créixer en progressió en els anys següents. En 1968 es van aconseguir els 35.000 participants i en 1969 eixa xifra es va situar en 40.000,  en un any en què les dos ofrenes van sumar 10 hores de desfilada, només interromput per el descans de dos hores que l'organització es va concedir per a dinar.
Amb l'arribada de les falles de 1970 l'Ofrena es va desdoblar en dos dies: les comissions infantils van desfilar el 17 a la vesprada i les adultes el 18 a la vesprada, amb la qual cosa es va aconseguir ampliar les “hores hàbils” per a donar entrada als milers i milers de valencianes i valencians que cada any s'incorporaven a rendir tribut a la Maredeueta.
Per a evitar “excessos” dels majors, la Junta Central va emetre unes normes reguladores, publicades a tota pàgina en els diaris locals, en les que demanava “disciplina i col·laboració” de les comissions per a aconseguir una agilitat en la desfilada, sobretot en l'infantil.
Segons estes disposicions, es prohibia “la desfilada de xiquetes de més de 14 anys, el pas de persones vestides de particular, la presència de mares i familiars acompanyant als xicotets i l'ús de llaços i corbates en els trages dels fallers”.  A més, per a garantir l'orde i la seguretat, les xiquetes i els xiquets, que obligatòriament desfilaran de set en fons, deuran “anar acompanyats per membres de la comissió, convenientment vestits, en la proporció d'un per cada deu desfilants”. 

La normativa era d'impossible compliment, perquè les mares “no sols volen vigilar de prop als seus fills, sinó que volen veure’ls entrar en la plaça de la Mare de Déu al compàs de la música”. El resultat va ser cinc hores i mitja de desfilada i 25.000 participants, als qui cal afegir els 30.000 adults que van intervindre l'endemà, amb el que es va arredonir la xifra de 55.000 persones en esta nova modalitat d'Ofrena.

En els anys següents es van produir lleugers increments de la participació, sobretot entre els adults, ja que els infantils es van estancar entorn de les 25.000 persones. A pesar d'això, en 1972 es van registrar alguns incidents pels retards i desorganització en l'Ofrena. Per a establir l'orde d'intervenció, la Junta Central havia comunicat a cada comissió el lloc de concentració i l'hora d'incorporació a la desfilada. Al principi, tot va discórrer segons el guió previst, però en el moment que van començar a acumular-se els retards van sorgir els problemes. Al no existir un número d'orde, sinó una hora d'eixida, va haver comissions que van voler fer valdre el dret de desfilar a la seua hora sense tindre en compte que altres encara no havien pogut incorporar-se al seguici. Va haver enfrontaments i paraules majors que van obligar a intervindre a la Policia per a restablir l'orde. Com a conseqüència d'este altercat, algunes falles van decidir no participar i van tornar a la seua demarcació.
Després d'este incident, Les Províncies va publicar una nota en la seua edició del 18 de març en què deixava patent la desorganització i el desconcert del dia anterior: “Les ofrenes estan necessitades de organització i inclús d'una reforma. D'una reforma que, al nostre entendre, només pot vindre pel camí de la reducció de la multitudinària concurrència”.

Estos enfrontaments van ser una de les causes del relleu de José María Pizcueta Renau com delegat de falles infantils, càrrec en què únicament va estar eixe exercici. El seu substitut va ser Juan Gómez Ortí, que va exercir eixes funcions fins a les falles de 1979. 

Una de les primeres mesures adoptades pel nou delegat va ser reunir tots els presidents de falles en l'hemicicle municipal per a comunicar-los que “no desitjava que la policia tornara a estar present en l'Ofrena Infantil i que foren les pròpies falles les que buscaren la solució més idònia”. La proposta va ser realitzar, en 1973, dos itineraris per a descongestionar el pas de comissions. Un dels recorreguts continuaria eixint, com era tradicional, des de la Glorieta i discorreria pel carrer de la Pau, mentres que l'altre tindria el seu origen en l'avinguda de l'Oest i travessaria el carrer Sant Vicent. Estos itineraris, amb alguns retocs, han continuat fins a l'actualitat.

Els problemes originats per la massificació de les falles van ser considerats per la premsa com un perill per al futur de la festa. Les Províncies publicava el 16 de març de 1974 el comentari següent: “Deliberadament passarem per alt el tema de la llarguíssima duració de les ofrenes, per ser este un tema massa conegut, les solucions del qual, perfectament clares per als que organitzen la festa,  no volen adoptar-se intencionadament. Algun dia, quan no hi haja més remei, caldrà tallar de soca-rel i reduir el nombre de falles. Però això, com diem des de fa uns anys, ja vindrà pel seu propi pes més tard o més prompte”.

O este altre publicat el 19 de març de 1978 en la secció Falleríes i firmat pel Faller Major: “Despús-ahir no va ser l'Ofrena Infantil. Això no és veritat. No va ser l'Ofrena Infantil realment, perquè a cada falleret o fallereta l'acompanyaven ties,  mares, pares, cosines, germanes, cunyades, nebodes, padrins de confirmació, futurs sogres i sogres, ames de llet i la resta de prole emparentada”.
Encara patirà l'Ofrena una nova reorganització, que serà efectiva a partir de 1981. El sistema de participar els infantils un dia i els adults el següent (com s'havia realitzat en els últims anys) tampoc va quallar i es va convertir, a la llarga, en un nou focus de controvèrsia, perquè obligava a les comissions a realitzar dos desplaçaments i a estar pendents durant dos vesprades de les desfilades per a portar flors a la patrona.  

Per a unificar la participació de cada comissió en un sol dia es va establir que infantils i adults desfilarien el mateix dia, per a la qual cosa les 311 comissions existents en 1981 es van repartir per sectors entre els dies 17 i 18, ja que l'Ofrena va seguir realitzant-se durant les dos jornades consecutives prèvies a la festivitat de Sant Josep.
Durant els últims anys dels setanta la participació en l'Ofrena es va situar entre 55.000 i 60.000 persones (de les quals unes 25.000 eren xiquets), encara que amb els primers anys huitanta eixa xifra se va anar ampliant, primer fins als 80.000 participants (pràcticament al 50 per cent entre adults i infantils), per a arribar en 1991 als 95.529 assistents, dels quals  45.361 van ser xiquetes i xiquets. Cal deixar constància que en les xifres globals està inclosa la participació d'entre huit mil i deu mil músics.

A partir d'eixe any es va produir un lent declinar del nombre de persones que acudien a la desfilada, que anirà disminuint a 91.170 participants (d'ells 35.291 infantils) en 1993, per a seguir la corba descendent en 1995 i situar-se en 89.676 assistents (d'ells 32.281 xiquets) i quedar fixat en 1997 en 84.614 persones (d'elles 29.283 infantils). 

En els últims anys del segle XX i primers compassos del XXI, la participació va tornar a recuperar-se fins a superar la barrera dels 100.000 participants. 

La Pirotècnia en les falles

Els pobles orientals (xinesos, indis i egipcis, principalment), van ser els primers a experimentar amb substàncies que reaccionaven amb el foc, com a sofre, resines, nafta o greixos. Va sorgir així, d'una manera molt primitiva, la pirotècnia o tècnica del foc. 

En el segle VII a.C., els grecs van inventar una mescla incendiària coneguda com a Foc grec que va ser molt utilitzada com a arma de guerra en l'antiguitat. En els primers segles de la nostra era, els romans, en les seues festes dedicades a Vulcà i Vesta, van utilitzar substàncies aromàtiques per a donar al foc una major vistositat. Van sorgir així els primers focs artificials, sense color, elaborats amb nafta i l'addició de minerals com a colofònia, sofre, salnitre o oli de llinosa.

Amb la invenció de la pólvora en la Baixa Edat Mitjana arranca la història de la pirotècnia moderna, que evoluciona des de l'inicial foc terrestre (com la pirotècnia de pals dels segles XIV al XVIII), fins a la generalització, durant el segle XIX, del foc aeri (gràcies a la carcassa) i l'aparició del color (gràcies al clorat potàssic i a la utilització de metalls com el magnesi i l'alumini).

L'etapa de màxima esplendor s'aconseguix en els segles XX i XXI amb la denominada pirotècnia tecnològica, que utilitza la ignició elèctrica i la disparada digitalitzada. Apareixen així els espectacles multimèdia (els piromusicals), els efectes especials per al cine i la pirotècnia sobre monuments.

Les festes de les falles de València han tingut, pràcticament des dels seus inicis, l'acompanyament consubstancial dels coets (com el tró de bac o el masclet) i les traques, a les que, amb el pas del temps, s'han anat sumant altres enginys pirotècnics de gran acceptació popular com les mascletaes i els castells de focs artificials.

En 1902 van aparéixer per primera vegada a València les caixes de trons de bac, que van ser molt mal acollides pel públic i la premsa, que va arribar a publicar que, en eixe primer any, “es va fer enorme consum i van causar dany en els trages de moltes senyores”. Amb el pas del tems, els trons de bac s’han convertir en element imprescindible de les despertaes.

A la traca corrreguda que disparaven els traqueros valencians a finals del segle XIX i primeres dècades del segle XX es va anar afegint el foc aeri i un final més contundent, donant origen així a la mascletà moderna, que es va consolidar com a espectacle pirotècnic entre finals de la dècada dels quaranta i els primers compassos dels cinquanta del passat segle XX.

En una mascletà tradicional es poden distingir tres fases:

·   Inici: es posa en marxa amb els trons d'avís i contínua amb traca valenciana i els anomenats principis o tirs aeris (amb candeles, monotiros i fums de colors).

·   Desenvolupament o cos de la mascletà: es caracteritza per un desenvolupament ascendent en potència i per la vivor o acceleració de les detonacions. S'inclouen ací les traques amb trons colpejadors, els morters o cantarelles, els canons de masclets i les descàrregues de trons, tot això amb el corresponent acompanyament aeri.

·   Final o apoteosi: consta d'una entrada o enllaç, el terratrémol, el bombardeig i el tancament final.

La incorporació de les mascletaes al programa oficial de les falles de València es va produir en el primer terç del segle XX.  El 19 de març de 1932, coincidint amb la festivitat de Sant Josep,  es va realitzar la disparada d'un engraellat en la llavors plaça d'Emilio Castelar, enfront de l'Ajuntament. Dos anys després, el 14 de març de 1934, Luis Brunchú disparava la primera mascletà en eixe mateix emplaçament.

La Guerra Civil i els durs anys de postguerra van postergar la tornada de les mascletaes fins a 1945. En eixa ocassió la disparada va tindre dos protagonistes: Antonio Caballer (11 de març) i Manuel Martínez (12 de març) que van disparar les dos úniques mascletaes d'eixe any en la plaça del Cabdill.

En els anys següents, les mascletaes es van consolidar com a espectacle en els dies previs a les falles fins que, a partir de 1948, van quedar institucionalitzades durant tota la setmana fallera (del 12 al 19 de març). 

Els pirotècnics seleccionats en esta primera ocasió per als tres dies grans de la festa van ser Basilio Mas (17 de març), la vídua de Manuel Martínez (18 de març) i l'empresa Obrera Pirotècnica de Moncada (19 de març).

En els anys 1970 i 1971 es va celebrar un concurs internacional de carcasses que no va arribar a arrelar-se en la festa. En 1986 es va reprendre novament la iniciativa, encara que va ser una experiència sense continuïtat per l'escàs interés del públic i pirotècnics.

Amb l'arribada dels ajuntaments democràtics, les disparades sen van anar ampliant progressivament, primer durant els primers caps de setmana de març (1981), i després a partir del 9 de març (1985) i del 3 de març (1986). El primer any en què es va establir la seqüència de l'1 al 19 de març va ser 1987.

La modernitat i la sofisticació també tenen cabuda en la mascletà. En 1998 l'empresa Arnal va realitzar una “mascletà d'olors”, denominada així perquè a l'esclatar els colpejadors desprenien una determinada fragància.

Una altra novetat pirotècnica va ser la introducció, a partir de l'any 2000, de la denominada mascletà napolitana o aèria, que es dispara des de llavors en la platja de Les Arenes. La característica més destacada d'este espectacle són les enormes peces cilíndriques de temps o repetició d'efectes, que exploten mentres cauen. 

En 2001 i 2002 es va celebrar un concurs de mascletaes per mitjà de votació popular en Internet, patrocinat per  la Junta Central Fallera i organitzat pel portal piroart.com.
Seguint camins de modernitat i d'investigació i desenvolupament (i+d),  l'any 2005 Europlà va presentar la primera experiència de ritmes complexos a l'oferir una batucada (per mitjà de la percussió) en la disparada del 15 de març. En 2006, també el 15 de març, la mateixa firma va donar un pas més al tocar amb trons La xicoteta serenata nocturna de Mozart.

Finalment, el 8 de març del 2006, l'empresa Martí va estrenar una nova varietat de mascletà: la piro-percussió, que s'activava quan un percussionista tocava una espècie de bateria elèctrica. A cada colp de les baquetes, una membrana electrònica activava uns trons en la zona de focs.

L'altre gran espectacle pirotècnic que té lloc en les falles és el castell de focs artificials. A València este espectacle nocturn va començar a utilitzar-se en 1909, amb motiu de l'Exposició Regional.   

Consistix en el llançament de grans col·leccions de focs artificials, en les que es busca una composició artística i un bell i variat colorit, tot això acompanyat d'efectes de so i visuals.

Per a aconseguir estes composicions s'utilitzen diferents tipus de carcasses:

·  Les carcasses esfèriques, com les peònies (o d'obertura sense deixar rastre)  i crisantems (que deixen un traç o solc)

·  Les carcasses de figures geomètriques amb diferents efectes (com a garlandes, cartetes i palmera).

S'utilitzen també altres recursos com les brunzidores, els xiulets, les sirenes, les xitxarres i les rodes de pujada (simple, doble o triple).

La introducció dels castells artificials en les falles es remunta també al primer terç del segle XX. En 1934 es va disparar en la llavors plaça d'Emilio Castelar de València el primer castell de focs artificials amb motiu de les falles. Va ser el 17 de març i va estar a càrrec de Vicente Caballer. 

Després d'esta primera experiència, els castells de focs artificials no van tornar a la gran plaça de València fins a 1943, any en què es van realitzar quatre disparades a càrrec d'Antonio Caballer (16 i 17 de març) i Luis Brunchú (18 i 19 de març). 

Un any després, en 1944, la Junta Central Fallera va instaurar la celebració de la nit del foc. Antonio Caballer va ser el primer pirotècnic que va realitzar este tir que, curiosament, es va realitzar el 16 de març.

Entre 1944 i 1955, la nit del foc es celebrava en els primers dies de falles, com el 15 de març (entre 1947 i 1950), el 16 de març (en 1944 i 1945) o el 17 de març (en 1946).  Entre 1951 i 1955 es va traslladar al 18 març i va ser a partir de 1956 quan la nit del foc va passar al 19 de març, com a acte previ a la cremà de la falla de la plaça del Cabdill.

Després de 30 anys, en 1987 els castells de focs artificials van eixir de la llavors plaça del País Valencià i es van traslladar a l'Albereda, alhora que la nit del foc passava a celebrar-se novament el 18 de març. Brunchú va ser qui va realitzar la primera nit del foc en este nou emplaçament.     

En els anys 1968 i 1970 es va celebrar a València un efímer concurs internacional de castells de focs artificials. La iniciativa va ser represa en 1979 per la Diputació de València, que el va reconvertir en Festival Internacional de Pirotècnia i el va traslladar a la nit del 8 d'octubre, vespra del Dia de la Comunitat Valenciana. 

L'últim espectacle relacionat amb el foc i la pirotècnia que s'incorpora a la festa de les falles és la cavalcada del foc o correfocs. La iniciativa es va posar en marxa en les falles de 2005 i va anar a càrrec de la Gorgera de Dimonis de Massalfassar i l'Associació d'Estudis Fallers (ADEF).

Esta desfilada, que se celebra en la vesprada del 19 de març, està concebuda com un ritual previ a la cremà de falles, ja que en ella es fusiona la dansa amb el ritual del foc, perquè, al so de la música, intervenen animals mitològics com ara dracs i bous de foc.

