Acostar-se a la història de la festa fallera des del punt de vista tan particular d'una comissió fallera és sempre emotiu i didàctic per la quantitat d'imatges i vivències que han succeït. I més en el vostre cas, Sagunt-Barri de Sant Antoni-Pare Urbano, amb 75 anys a les vostres esquenes des que vau plantar aquella falla de 1934.
De tots estos anys, sempre hi ha alguna vivència, alguna imatge, algun record que perviurà en la memòria col·lectiva de la vostra comissió, però segur que este llibre commemoratiu d'aquella llunyana falla vos porta a la memòria molts bons moments, bons premis de falla o altres activitats, o alguna altra com la mes pròxima en el record del primer premi de carrers adornats del 2005.
És per això motiu de satisfacció per al col·lectiu faller, i per al lector en general, poder tindre entre les seues mans la present publicació. Sens dubte, és un gran esforç editorial dins de la vostra modesta comissió que recopila de manera exhaustiva tota la informació i documentació històrica, gràcies a un equip que em consta ha realitzat un treball complex i complet durant mesos.
Finalment, i en nom del col·lectiu faller al qual represente, desitjar-vos un any faller que acabe com el vau planejar al principi, amb el remat d'algun primer premi que sempre és anhelat. Em despedisc, tot agraint-vos m'hàgeu oferit esta oportunitat per mitjà d'estes paraules d'acostar-me un poc més a la vostra comissió.
Enhorabona i avant!
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