PARAULES DE RITA BARBERÁ NOLLA

ALCALDESSA DE VALÈNCIA

Des de fa 75 anys el món faller està representat en el barri de Sagunt per la Falla Sagunto-Bda.Sant Antoni-Pare Urbano; una Comissió que en este exercici 2009 passa a formar part del selecte grup de falles de la qual antiguitat i experiència aconseguix els tres quarts de segle. Unes efemèrides que sens dubte fan que este siga un any singular, especial i inoblidable.

Per tot això, és un honor poder participar en este Llibre commemoratiu –que amb tanta il·lusió i tant d'esforç la “Comissió 75 Aniversari” ha preparat- i expressar la meua més sincera felicitació i el meu més emocionat record per a tots aquells, dones i hòmens, xiquetes i xiquets, que s'han sentit i senten partícips de la vida valenciana a través de la seua pertinença a la volguda Falla Sagunt—Bda.Sant Antoni-Pare Urbano.

Com a Alcaldessa de València, agraïsc la vostra intensa labor per a deixar constància en este Llibre del que han sigut 75 anys d'intensa activitat fallera en el barri de Sagunt perquè és un bell i testimonial exemple d'amor per València i per les nostres més internacionals festes.

Felicitats i enhorabona

Rita Barberá Nolla

Alcaldessa de València

