SITUACIÓN DE LA FALLA

DEMARCACIÓN Y COMERCIALIDAD

El eje principal de nuestra demarcación fallera es la popular y castiza calle de Sagunto, que da nombre también a nuestro barrio, situado en el distrito municipal de Zaidía.

La calle Sagunto era antiguamente la salida natural de la ciudad de Valencia por las Torres de Serranos hacia el norte. Si continuamos en línea recta cuando llega a su fin, nos encontramos con la actual Avda. de la Constitución, antigua Carretera de Barcelona y utilizada como tal hasta la construcción de la actual autopista.
A su lado fueron creciendo calles y construcciones. La Parroquia de San Antonio Abad del Colegio de los Salesianos y que da nombre a esta pequeña parte del barrio de Sagunto. 

La calle Padre Urbano, donde hoy en día y por motivos de tráfico y urbanismo, desarrollamos la mayor parte de nuestras actividades y donde se encuentra situado nuestro Casal Faller.

Otras calles que forman parte de nuestra demarcación son San Bruno y Luz Casanova.

Al final de la calle Sagunto confluyen dos grandes vías de comunicación de nuestra ciudad. Son las avenidas de Primado Reig y de Dr. Peset Aleixandre, habitual lugar de paso de multitud de vehículos y viandantes, ya que son dos de los principales ejes viarios de Valencia.

Adjuntamos plano de situación para mayor información.

